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  Apresentação 

Caro aluno, 

Olá! 

 Nessa aula veremos um assunto que tem uma incidência muito alta em provas militares. 
Nossa aula contempla os seguintes pontos:  

 

AULA 04 – Morfologia I Estrutura e formação de palavras 

 

Vamos lá? 

1 - Estrutura e Formação de palavras 

Pensar na estrutura e formação de palavras significa analisar as pequenas unidades que formam 
uma palavra. Pense, por exemplo, na seguinte palavra: 

Inegável 

Se dividirmos a palavra segundo sua formação, teríamos: 

In-e-neg-ável 

 

 Esses elementos que estruturam a palavra podem ser divididos, segundo Cegalla (2008) em 
alguns tipos: 

Elementos básicos e significativos – raiz, radical e tema. (neg) 

Elementos modificadores – afixos, desinência e vogal temática. (In-, -ável) 

Elementos de ligação – vogal de ligação e consoante de ligação (-e-) 

  

 Quanto à formação das palavras, ela pode ocorrer por: 

Derivação – sufixação, prefixação, prefixação e sufixação, parassintética, regressiva e imprópria.  

Composição – aglutinação ou justaposição. 

 Além da possibilidade de ocorrência de redução e hibridismo.  

  

1.1 – Elementos básicos 

Raiz 
 Se pensarmos numa árvore, uma raiz é aquilo que fica na base, que sustenta a estrutura do 
tronco e da copa. Quando falamos de palavras, a raiz é o elemento originário e irredutível em que 
se concentra a significação das palavras (CEGALLA, 2008, p.91).  
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 A raiz tem a ver com a origem da palavra no sentido histórico. No português, o mais comum 
é que as palavras venham do latim ou do grego.  

 Veja um exemplo: 

Raiz noc, do latim nocere = prejudicar. 
Palavras formadas com noc têm significado ligado a “dano” de algum modo. 
Ex.: nocivo, inocente, inocentar etc. 

 

Radical 
O radical é o elemento básico e significativo das palavras. (CEGALLA, 2008, p.91). Aqui, pensa-se no 
aspecto gramatical prático, da língua portuguesa atual.  

Palavras que compartilham o mesmo radical fazem parte do mesmo campo semântico, ou seja, 
possuem significados conectados. 

 Veja um exemplo: 

Radical livr- compõe uma série de palavras, todas do mesmo campo semântico. 
Ex.: livro, livraria, livreiro, livrinho etc.  
 
Todas essas palavras se relacionam de algum modo com o objeto livro, respectivamente, 
o próprio objeto (livro), o local onde se compra essa objeto (livraria), a pessoa que vende 
esse objeto (livreiro) e uma versão pequena desse objeto (livrinho).  

 

Tema 
O tema é formado pelo radical + vogal temática. Veremos melhor a vogal temática a seguir, então 
por ora, apenas lembre-se do seguinte exemplo: 

Canta = cant + a  
O tema “canta” se liga ao -r para formar o verbo cantar. O verbo será flexionado 
mantendo o tema “canta” 
Ex.: Canta, cantava, cantara, cantarão etc.  

 

 

Elementos básicos

Raiz

Unidade mínima ligada à origem histórica da palavra.

Radical

Unidade básica que indica campo semântico no português atual.

Tema

Radical + vogal temática
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1.2 – Elementos modificadores 

Afixos 
 Afixos são elementos que se agregam aos radicais ou temas, formando palavras derivadas.  

 Quando se agregam antes dos radicais ou temas, se chamam prefixos.  

 Quando se agregam depois dos radicais ou temas, se chamam sufixos. 

Vamos ver um exemplo: 

Empobrecer 
     “ecer” = sufixo 
           “pobr” = radical 
      “em” = prefixo 

 

Principais prefixos e seus significados 

a- (ab) = afastamento ad- = aproximação 

anti- = oposição des- = separação e ação contrária ou negação 

dis- = separação, movimento para diversos lados e- (ex) = movimento para fora 

i- (in) = movimento para dentro ou negação pos- = posteridade 

pre- = anterioridade sub- = inferioridade 

super- = superioridade, excesso trans- = movimento para além 

Desinência 
 A desinência é um elemento que se adiciona no fim das palavras para indicar sua flexão. 

 As desinências nominais indicam flexões de gênero (feminino e masculino) e número 
(singular e plural). Veja o exemplo: 

Menino 
              A flexão “o” indica masculino singular 

  

 As desinências verbais indicam flexões de número, pessoa, tempo e modo. Veja o exemplo:  

Amamos 
           A flexão “mos” indica 1ª pessoa do plural, no presente do indicativo 
Comeu 
             A flexão “u” indica 3ª pessoa do singular, no pretérito perfeito. 

 

Vogal temática 
 Conforme adiantamos acima, a vogal temática é uma vogal que se liga ao radical formando 
nomes e verbos. O mais importante sobre esse assunto é lembrar as vogais temáticas dos verbos: 

A – caracteriza verbos da 1ª conjugação: amar, andar, cantar etc.  
E – caracteriza verbos da 2ª conjugação: comer, saber, viver etc.  
I – caracteriza verbos da 3ª conjugação: cair, partir, sorrir etc.  
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1.3 – Elementos de ligação 

Vogais e consoantes de ligação 
Em algumas palavras, é preciso que se adicione uma letra na estrutura por questões de 

sonoridade: sem esse elemento, a pronúncia seria mais difícil.  

Veja exemplos abaixo: 

gasômetro  
   “metro” = sufixo 
            “o” = vogal de ligação 
       “gas” = radical 
 
pezinho  
         “inho” = sufixo 
               “z” = consoante de ligação 
           “pe” = radical 

  

Vamos agora observar os processos e elementos ligados à formação de palavras.  

 

 

Elementos 
modificadores

Afixos

Prefixos

Adicionados antes do redical

Sufixos

Adicionados depois do radical.

Desinência

Nominal

Indica flexão de gênero e número

Verbal

Indica flexão de número, pessoa, modo e tempo.

Vogal temática

1ª conjugação

A

2ª conjugação

E

3ª conjugação

I
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2 – Derivação 

A derivação é um processo que consiste em formar uma palavra nova (derivada) a partir de 
outra já existente (primitiva) (CEGALLA, 2008, p.96). Pode ocorrer de alguns modos: 

Sufixação 
Ocorre quando se acrescenta um sufixo a um radical.  

Felizmente = “Feliz” é uma palavra 
           “-mente” é um sufixo 
 
Harmonizar = “Harmonia” é uma palavra 
            “-izar” é um sufizo 

 

Prefixação 
Ocorre quando se acrescenta um prefixo a um radical.  

Desligar = “ligar” é uma palavra 
      “Des-” é um prefixo 
 
Reaver – “haver” é uma palavra 
   “Re-” é um prefixo 

 

Prefixação e sufixação 
Ocorre quando se acrescenta um prefixo e um sufixo a um radical, frequentemente formando um 
advérbio. 

Deslealdade = “Leal” é uma palavra 
   “Des” é um prefixo 
   “dade” é um sufixo. 

 

Parassintética 
Ocorre quando se acrescenta um prefixo e um sufixo a um radical, formando um verbo. 

Alistar = “Lista” é uma palavra 
              “A-” é um prefixo 
  “-ar” é um sufixo 
 
Espairecer = “Pairar” é uma palavra 
          “Es-” é um prefixo 
         “-ecer” é um sufixo 
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ATENÇÃO: A pura retirada dos prefixos ou dos sufixos não gera uma palavra, diferente da derivação 
por prefixação e sufixação.  

Ex.: 

Empobrecer = Em + pobre + cer 

MAS 

As palavras “Empobre” e “Pobrecer” não existem. 

 

Desigualdade = Des + igual + dade 

MAS 

As palavras “Desigual” e “Igualdade” existem. 

 

Derivação regressiva 
Ocorre quando a terminação do verbo é substituída por uma vogal, criando um substantivo. 

Ex.: pescar    pesca 
     caçar     caça 

 

Algumas palavras apresentam abreviações possíveis que não alteram seu significado. A esse 
fenômeno, dá-se o nome de redução. 

Foto    Fotografia 
Moto      Motocicleta 
Quilo     Quilograma  

 

Derivação imprópria 

Ocorre quando não se adiciona nenhum elemento, mas há mudança na classe da palavra. 

Verbo vira substantivo - O amar é fundamental para o ser humano.  
Substantivo vira adjetivo – Aquele local se tornou uma cidade fantasma.  
Adjetivo vira substantivo – Os jovens podem mudar o mundo.  
Adjetivo vira advérbio – Ela fala muito baixo. 
Numeral vira adjetivo – Eu tenho tolerância zero a esses comportamentos. 
Advérbio vira substantivo – Ele nunca ouviu um não na vida. 
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3 – Composição 

 A composição é um processo que consiste em associar duas ou mais palavras ou dois ou mais 
radicais para formar uma palavra nova (CEGALLA, 2008, p.98). Pode ocorrer de dois modos: 

Justaposição 
 Na justaposição, unem-se as palavras sem que sua estrutura seja alterada. Os elementos 
podem se unir com hífen ou não.  

Girassol = gira + sol 
Cor-de-rosa = cor + de + rosa 

Aglutinação 
Na aglutinação, unem-se as palavras suprimindo um ou mais de seus elementos fonéticos. 

Isso significa que na aglutinação há perda de algum som. 

Embora = em + boa + hora 
Fidalgo = filho + de + algo (ou seja, filho de alguém importante) 
Hidrelétrica = hidro + elétrica 

 

Hibridismo 
Consiste em palavras compostas por elementos de línguas diferentes. Veja exemplos: 

Psicologia = psico (raiz latina) + logia (raiz grega) 
Televisão = tele (raiz grego) + visão (raiz latina) 

ATENÇÃO: não se preocupe tanto em decorar as origens das raízes. Isso é um assunto pouquíssimo 
cobrado.  

 

ESTRANGEIRISMO E APORTUGUESAMENTO 

 Há outros dois processos que você precisa prestar atenção: o estrangeirismo e o 
aportuguesamento. Não se trata de um hibridismo, mas de um processo de importação de palavras. 

 O estrangeirismo é um processo de assimilação de palavras estrangeiras no português. Em 
algumas áreas, como a tecnologia por exemplo, isso é muito comum. 

Ex.: Mouse, Shopping, Lingerie, Show, fast-fashion etc.  

 Já o aportuguesamento ocorre quando se submete uma palavra estrangeira às regras 
gramaticais e ortográficas da língua portuguesa.  

Ex.:  

- Gang = Gangue  

- Tarot = Tarô 

- Cocktail = Coquetel 

- Drink = Drinque 

- Scan = Escanear 
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4 – Exercícios 

Antes de começar os exercícios, alguns avisos: 

 Você encontra aqui exercícios que envolvam questões de semântica e usos da norma culta 
no geral.  

 Nosso material é dividido em: questões da instituição a que se dedica o curso; e questões de 
outras instituições militares.  
 
Vamos lá? 
 

4.1 – Exercícios 

1. (EEAR – 2020) 

Assinale a alternativa que classifica, correta e respectivamente, o processo de formação das 
palavras destacadas nas frases abaixo.  

1 – “Ia tomar sol, esquentar o corpo gigantesco que agora se dobrava em dois...” 

2 – “Gostava tanto de ver o florir e o carregar do cacau...” 

3 – “O rapaz avistou um vulto e, inconsequentemente, soltou um grito, acordando a fera.” 

 

a) sufixação - derivação regressiva - parassíntese  

b) prefixação - derivação regressiva - parassíntese  

c) sufixação - derivação imprópria - prefixação e sufixação  

d) prefixação - derivação imprópria - prefixação e sufixação  

 

2.  (EEAR – 2018) 

O vocábulo alistar segue o mesmo processo de formação de palavras presente em  

a) descarregar.  

b) empalidecer.  

c) achatamento.  

d) desligamento. 

 

3.  (EEAR – 2018) 

Assinale a alternativa incorreta quanto à formação da palavra em destaque.  

a) A vida só é possível / reinventada. (Cecília Meireles) – derivação parassintética  
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b) O amor deixará de variar, se for firme, mas não deixará de tresvariar, se é amor. (Pe. Antônio 
Vieira) – derivação prefixal  

c) O senhor tolere, isto é o sertão (...) Lugar sertão se divulga: é onde os pastos carecem de 
fechos. (Guimarães Rosa) – derivação imprópria  

d) Mas o livro é enfadonho, cheira a sepulcro, traz certa contração cadavérica; vício grave, e 
aliás ínfimo (...) (Machado de Assis) – derivação sufixal 

 

4.  (EEAR - 2017) 

Leia: 

“Professor bem-aventurado é aquele que, além de ser um leitor voraz, é crítico a ponto de 
corrigir-se constantemente sobre sua forma incomum de pensar o mundo.” 

 

Marque a correta.  

a) Composição por aglutinação: bem-aventurado.    

b) Composição por aglutinação: constantemente.    

c) Composição por sufixação: constantemente.    

d) Composição por sufixação: incomum.   

 

5. (EEAR – 2017) 

Considerando que a palavra natremia significa a presença de sódio no sangue, é correto afirmar 
que a palavra hiponatremia é formada por 

a) aglutinação. 

b) justaposição. 

c) derivação prefixal. 

d) derivação parassintética 

 

6. (EEAR – 2017) 

“Professor bem-aventurado é aquele que, além de ser um leitor voraz, é crítico a ponto de 
corrigir-se constantemente sobre sua forma incomum de pensar o mundo.” 

Marque a correta. 

a) Composição por aglutinação: bem-aventurado. 

b) Composição por aglutinação: constantemente. 

c) Composição por sufixação: constantemente. 

d) Composição por sufixação: incomum.  
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7.  (EsPCEX - 2019)     

Em “um item insignificante utilizado brevemente antes de ser descartado”, as palavras 
sublinhadas são formadas, respectivamente, por 

a) sufixação; derivação imprópria. 

b) prefixação; derivação prefixal e sufixal. 

c) aglutinação; hibridismo. 

d) parassíntese; sufixação. 

e) derivação prefixal e sufixal; parassíntese. 

 

8.  (EsPCEX - 2018)     

Assinale a opção que identifica corretamente o processo de formação das palavras abaixo: 

a) qualidade – sufixação; saneamento – sufixação. 

b) igualdade – sufixação; discriminação – parassíntese. 

c) avanços – derivação imprópria; acesso – derivação regressiva. 

d)  acessível – prefixação; felizmente – sufixação. 

e) planejamento – sufixação; combate – derivação regressiva. 

 

9.  (Efomm - 2018)  

Quanto ao processo de formação de palavras, o de conversão NÃO está presente na palavra 
sublinhada na alternativa  

a) Disse certo o poeta: ‘Navegar é preciso’, a ciência da navegação é saber preciso (...)    

b) O ritmo das remadas acelera. Sabem tudo sobre a ciência de remar.     

c) (...) multiplicam-se os meios técnicos e científicos ao nosso dispor, que fazem com que as 
mudanças sejam cada vez mais rápidas (...)    

d) Em relação à vida da sociedade, ela contém a busca de uma utopia.     

e) A nau navega veloz e sem rumo. Nas universidades, essa doença (...)  

 

10.  (Esc. Naval - 2017)   

Leia o fragmento: 

 

“[...] a relação entre o Eu e o Universo [...]” (2º parágrafo) 
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Assinale a opção em que a palavra sublinhada foi formada pelo mesmo processo que a palavra 
destacada acima.  

a) O beija-flor voou feliz até o ninho.    

b) Infeliz aquele que não ama o próximo.     

c) – Silêncio! Pediu o professor à turma.     

d) O resgate dos feridos aconteceu normalmente.     

e) A falta cometida pelo jogador foi desleal.   

 

11.  (Efomm - 2017)   

No que tange ao processo de formação de palavras, o termo destacado que se enquadra como 
formação-regressiva aparece na opção  

a) As comidas, para mim, são entidades oníricas. Provocam a minha capacidade de sonhar.    

b) Um bom pensamento nasce como uma pipoca que estoura, de forma inesperada e 
imprevisível.    

c) É que a transformação do milho duro em pipoca macia é símbolo da grande transformação 
(...)    

d) O estouro das pipocas se transformou, então, de uma simples operação culinária (...)    

e) O milho da pipoca somos nós: duros, quebra-dentes, impróprios para comer (...)  

 

 

12.  (Efomm - 2016) 

Assinale a opção em que o processo de formação da palavra sublinhada é diferente dos demais.  

a) Mas possuía o que qualquer criança devoradora de histórias gostaria de ter: um pai dono de 
livraria.    

b) Até que veio para ela o magno dia de começar a exercer sobre mim uma tortura chinesa.    

c) Mas que talento tinha para a crueldade.    

d) Comigo exerceu com calma ferocidade o seu sadismo.    

e) Como casualmente, informou-me que possuía ‘As reinações de Narizinho’, de Monteiro 
Lobato.  

 

13.  (Esc. Naval - 2016)   

Em que opção encontra-se uma palavra, cujo processo de formação é o mesmo do termo 
destacado em “[...] o tão sonhado embarque [...].” (11º parágrafo)  

a) “[...] circundam minha terra [...].” (2º parágrafo)    

b) “[...] não seriam certamente em vão.” (4º parágrafo)    
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c) “E o sentimento de perda [...].” (6º parágrafo)    

d) “Seis anos entremeados de aulas, [...].” (7º parágrafo)    

e) “[...] o notável escritor-marinheiro [...].” (13º parágrafo)    

 

14.  (Esc. Naval - 2014)   

Em que opção o comentário sobre as palavras sublinhadas está correto?  

a) “E o irmão lá atrás, respeitoso, [...].” (3º parágrafo) - o sufixo “-oso” forma o adjetivo 
sublinhado a partir de um substantivo.    

b) “Não, não enchi a garrafinha de água salgada para [...].” (4º parágrafo) - em “garrafinha”, o 
sufixo de diminutivo tem valor pejorativo.    

c) “[...] o carioca, com esse modo natural de ir à praia, desvaloriza o mar.” (6º parágrafo) - o 
prefixo “des-” denota repetição em “desvalorizar”.    

d) “Ele vai ao mar com a sem-cerimônia que o mineiro vai ao quintal.” (6º parágrafo) - “sem-
cerimônia” é um neologismo formado por aglutinação.    

e) “[...] que surpresas ondearão entre a lareira e a mesa de vinhos e queijos!” (7º parágrafo) - 
o verbo sublinhado é formado por prefixação.    

 

15. (AFA - 2013)  

Assinale a opção correta quanto à análise das palavras abaixo, em destaque, retiradas do texto  

a) Os termos indissociável e intransigente são formadas somente pelo processo de derivação 
prefixal.    

b) As palavras ímpar e saída seguem a regra de acentuação gráfica das vogais i e u tônicas dos 
hiatos.    

c) Na frase, “... tinham... personalidades radicalmente distintas.” (ref. 5), o termo distintas é 
sinônimo de notáveis.    

d) Nas palavras destacadas em “... Gates ficou fascinado por Jobs e com uma ligeira inveja de 
seu efeito hipnótico...” (ref. 6), há, respectivamente, dígrafo, dígrafo e encontro consonantal.  

 

16.  (EsPCEX - 2012)     

Assinale a alternativa em que todas as palavras são formadas por prefixos com significação 
semelhante. 

a) metamorfose – metáfora – meteoro – malcriado  

b) apogeu – aversão – apóstata – abster 

c) síncope – simpatia – sobreloja – sílaba  

d) êxodo – embarcar – engarrafar – enterrar 

e) débil – declive – desgraça – decapitar 
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17.  (EsPCEX - 2011)     

Quanto à estrutura e formação de palavras, assinale a alternativa correta. 

a) Perfeição e percurso são palavras cognatas. 

b) Em combatente, ocorre derivação parassintética. 

c) A palavra pontiagudo é formada por justaposição. 

d) Em exportar e êxodo, os prefixos têm sentido correspondente. 

e) Em hipótese, o prefixo indica “antes, anterioridade”. 

 

18.  (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

Leia atentamente e assinale a alternativa correta. 

No fim do quarteirão, um cinema menor exibia cartazes com cenas de caçadores num safári. 
Interessou-se pela foto da loura sendo atacada por um crocodilo enquanto o caçador (mas que 
homem lindo) era pisoteado por um javali. 

(Conto Senhor diretor, em Seminário dos Ratos, Lygia Fagundes Telles)  

 

Assinale a alternativa que apresente palavras formadas pelo mesmo processo de formação que 
a destacada no enunciado.  

a) jornaleco, infeliz, escravidão. 

b) sonolência, pedinte, envelhecido. 

c) beleza, bebidinha, lugarejo.  

d) chileno, rochedo, desleal.  

e) matadouro, infelizmente, lealdade.  

 

19.  (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

A ideia de vacina existe há mais de mil anos. Mas, nos seus primórdios, a vacinação era 
indubitavelmente bruta. E arriscada. 

 

A alternativa que contém uma palavra destacada formada a partir do mesmo processo de 
formação que aquela destacada no enunciado é  

a) garantindo a criação de anticorpos capazes de enfrentar a versão pesada da varíola. 

b) Esse último método ficou conhecido como variolação ou inoculação 

c) com o médico sobreavisado de que, caso ela morresse, ele teria que fugir do país 

d) um vírus “humanizado” – para inocular a próxima pessoa. 

e) e também de fornecer proteção antivaríola 
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20.  (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

Pais desesperados clonam filhos agonizantes 

Filhos desesperados se desclonam de si mesmos 

A obesidade e a fibrose cística 

Deixam a lista negra do alfabeto médico 

(Engenharia dos genomas, Paulo Sá, Panspermia. São Paulo: Ibis Libris, 2012) 

 

Assinale a alternativa que não apresente nenhuma palavra formada a partir do mesmo 
processo que o termo em destaque no enunciado 

a) desempate, infelizmente e antecipar.  

b) atualização, infeliz e contradição. 

c) enraizar, deslealdade e refazer.  

d) reler, incapaz e antebraço. 

e) felizmente, contradizer e imigrante.  

 

21. (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

Cacos para um vitral 
(Adélia Prado) 

Existe mesmo o Japão? 

E um país que não conheço, com seu litoral deserto? 

Entre as coxas é o público. Público e óbvio. 
Quero é teu coração, fundo dos teus dois olhos 

que só faltam falar.  
Mira-me en español pra ver se não estalo os dedos 

e saio dançando em vermelho. 
Fechei os olhos no sol, vi a forma-prima 

por um segundo só e esqueci. 
Como existiram os santos, Deus existe 

e com um poder de sedução indizível. 
Quem fez o ouro foi Ele, quem deu tino ao homem 

pra inventar o cordão que se põe no pescoço. 
Dito assim é tão puro, quase não vejo culpa 

em comprar um pra mim. 
Tenho os mesmos desejos de trinta anos atrás,  
imutáveis como os mosquitos na cozinha ensolarada, 
minha mãe fazendo café 

e meu pai sentado, esperando.  
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A palavra “forma-prima”, no verso 8, é um neologismo criado a partir do mesmo processo de 
formação de palavra que  

a) planalto 

b) desnecessário 

c) passatempo 

d) velozmente  

e) esquentar 

 

22.  (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

“Não se falou mais em assintomáticos, em comorbidades, em covas coletivas, em respiradores, 
em óbitos” 

 

Analisando a palavra “assintomáticos”, percebemos que ela é formada a partir do prefixo “a”, 
denotando negação e a palavra “sintomático”, alguém que tem sintomas de uma doença. A 
palavra “comorbidades” também é formada por um processo de prefixação. Sabendo disso, o 
significado dessa palavra deve ser 

a) condição posterior a contrair a pandemia. 

b) estatísticas contrárias ao esperado da doença. 

c) diminuição do número de pessoas doentes. 

d) quadro de múltiplas doenças ao mesmo tempo. 

e) alta incidência de mortes no mesmo momento. 

 

23.  (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

Em termos mais gerais, houve o reconhecimento das culturas não europeias, do qual derivou 
uma queda do eurocentrismo e da suposta desigualdade entre os povos “civilizados”; e os 
“não-civilizados” 

 

A palavra em destaque foi formada a partir de 

a) sufixação apenas 

b) prefixação apenas 

c) sufixação e prefixação 

d) aglutinação e sufixação 

e) justaposição apenas. 

 

24.  (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 
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A palavra cujo prefixo traduz ideia de negação é 

a) Ninguém 

b) Inventou 

c) Acompanhando 

d) Impecavelmente 

e) Importam 

 

25.  (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

Leia atentamente e assinale a alternativa correta. 

Um estudo do Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada (Ipea) revelou que 23% dos jovens 
brasileiros não trabalham e nem estudam (os chamados jovens nem-nem). A maioria é de 
mulheres de baixa renda, um dos maiores porcentuais de jovens nessa situação entre nove 
países da América Latina e Caribe. Ainda segundo a pesquisa, 49% se dedicam exclusivamente 
ao estudo ou capacitação, 13% só trabalham e 15% trabalham e estudam ao mesmo tempo. As 
razões para esse cenário são problemas com habilidades cognitivas e socioemocionais, falta de 
políticas públicas, obrigações familiares com parentes e filhos, entre outros. Embora o termo 
nem-nem possa induzir à ideia de que os jovens são ociosos e improdutivos, 31% deles estão 
procurando trabalho, principalmente os homens, e mais da metade – cerca de 64% – dedica-
se a trabalhos de cuidado doméstico e familiar, principalmente as mulheres. Para falar sobre o 
assunto, o Jornal da USP no Ar conversou com o professor Ruy Braga, do Departamento de 
Sociologia da Faculdade de Filosofia, Letras e Ciências Humanas da USP, especialista em 
Sociologia do Trabalho. 

Jornal da USP, Número de jovens que nem estudam nem trabalham cresceu com a crise, 18/12/2018. Disponível em: 
<https://jornal.usp.br/atualidades/numero-de-jovens-que-nem-estudam-nem-trabalham-cresceu-com-a-crise/> Acesso 

em ago. 2020 

I. A palavra “nem-nem” é um neologismo criado a partir da conjunção “nem”. 

II. As palavras “exclusivamente” e “especialista” são formadas a partir do mesmo processo de 
formação de palavras.  

III. A palavra “socioemocionais” é formada a partir de um processo de formação de derivação 
por prefixação. 

 

a) I e II são corretas. 

b) Apenas II é correta. 

c) II e III são corretas. 

d) I e III são corretas. 

e) Todas as anteriores são corretas. 

 

26.  (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 
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A proposta de sustentabilidade é herdeira da noção de ecodesenvolvimento, que teve um curto 
período de vida útil. 

 

A palavra em destaque no enunciado foi formada a partir de um processo de  

a) derivação prefixal 

b) derivação sufixal 

c) derivação prefixal e sufixal 

d) justaposição 

e) aglutinação 

 

27.  (Estratégia Militares – 2020 – Wagner Santos) 

O vocábulo “independentemente” é formado por qual processo? 

a) composição por justaposição. 

b) derivação por prefixação e sufixação. 

c) composição por aglutinação. 

d) derivação parassintética. 

 

28.  (Estratégia Militares 2020 – Prof. Wagner Santos) 

A palavra Trollagem, um aportuguesamento, é formada pelo mesmo processo da palavra 
indicada em 

[A] Facebook. 

[B] ambiental. 

[C] subsistência. 

[D] Coronavírus. 

[E] envergonhado. 

 

29.  (Estratégia Militares 2020 – Prof. Wagner Santos) 

Assinale, a seguir, a alternativa em que as palavras sejam formadas por derivação 
parassintética. 

(A) Amoral e bem-te-vi. 

(B) Imoralidade e hidroelétrica. 

(C) Moralidade e hidrelétrica. 

(D) Impossibilidade e socioeducacional. 

(E) Amanhecer e entardecer 
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30.  (Estratégia Militares 2020 – Prof. Wagner Santos) 

A palavra “sanfoneiro” utiliza o mesmo processo de formação de palavras de 

a) intransitivo. 

b) formigamento. 

c) infelicidade. 

d) emagrecimento. 

e) girassol. 

 

31.  (Estratégia Militares 2020 – Professor Wagner Santos) 

Tendo em vista os processos de formação de palavras, o vocábulo “fototoxicidade” é formado 
por 

a) derivação parassintética. 

b) composição por justaposição. 

c) composição por aglutinação. 

d) derivação por prefixação e sufixação. 

 

32.  (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Assinale a alternativa em que temos a presença de uma leitura ambígua. 

(A) Também eu tenho servido de agulha a muita linha ordinária! 

(B) Faze como eu, que não abro caminho para ninguém. 

(C) Ora, agora, diga-me, quem é que vai ao baile, no corpo da baronesa, fazendo parte do 
vestido e da elegância? 

(D) E era tudo silêncio na saleta de costura; não se ouvia mais que o plic-plic-plic-plic da agulha 
no pano. 

(E) Eu é que vou aqui entre os dedos dela, unidinha a eles, furando abaixo e acima... 

 

33.  (Estratégia Militares 2020 – Celina Gil) 

Os vocábulos “isolamento” e “indiferente”, encontradas no texto 1, apresentam, como 
processos de formação, os mesmos encontrados, respectivamente, em 

(A) plaqueta e constitucional. 

(B) pequenino e entardecer 

(C) hidroelétrica e bolinha. 

(D) imoralidade e hidrelétrica. 

(E) menininho e amoralidade. 
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34.  (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Havia em Itaoca um pobre moço que definhava de tédio no fundo de um cartório. Escrevente. 
Vinte e três anos. Magro. Ar um tanto palerma. Ledor de versos lacrimogêneos e pai duns 
acrósticos dados à luz no “Itaoquense”, com bastante sucesso. 

Vivia em paz com as suas certidões quando o frechou venenosa seta de Cupido. Objeto amado: 
a filha mais moça do coronel Triburtino, o qual tinha duas, essa Laurinha, do escrevente, então 
nos dezessete, e a do Carmo, encalhe da família, vesga, madurota, histérica, manca da perna 
esquerda e um tanto aluada. 

LOBATO, Monteiro. Textos escolhidos. Por José Carlos Barbosa Moreira. 3. ed. Rio de Janeiro: Agir, 1972. (Nossos 
Clássicos,65). 

Os vocábulos escrevente e ledor são formados 

a) por processo de composição por justaposição, com significação de profissão. 

b) por processor de derivação prefixal, com a construção de significação de profissões. 

c) por processo de derivação sufixal, com o uso de sufixos determinadores de atividades. 

d) por processo de derivação parassintética, com o uso de afixos de indicadores de profissões. 

e) por processo de composição por aglutinação, com o uso de dois radicais colocados juntos 
sem alteração. 

 

35.  (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Esperança 
Lá bem no alto do décimo segundo andar do Ano 
Vive uma louca chamada Esperança 
E ela pensa que quando todas as sirenas 
Todas as buzinas 
Todos os reco-recos tocarem 
Atira-se 
E — ó delicioso voo! 
Ela será encontrada miraculosamente incólume na calçada, 
Outra vez criança… 
E em torno dela indagará o povo: 
 
— Como é teu nome, meninazinha de olhos verdes? 
E ela lhes dirá 
(É preciso dizer-lhes tudo de novo!) 
Ela lhes dirá bem devagarinho, para que não esqueçam: 
— O meu nome é ES-PE-RAN-ÇA… 

(Mário Quintana) 

 

No texto, as palavras “meninazinha” e “reco-recos” são formadas, respectivamente, pelos 
processos de 
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a) derivação parassintética e aglutinação. 

b) derivação sufixal e onomatopeia. 

c) derivação prefixal e justaposição. 

d) derivação prefixal e sufixal e onomatopeia. 

e) derivação prefixal e aglutinação. 

 

36.  (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

A palavra “livre-arbítrio”, encontrada no último parágrafo do texto, tem seu processo de 
formação explicado em: 

a) processo de derivação sufixal. 

b) processo de derivação prefixal. 

c) processo de composição por justaposição. 

d) processo de derivação parassintética. 

e) processo de composição por aglutinação. 

 

37.  (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Assinale, a seguir, a alternativa em que encontramos uma palavra formada por derivação 
parassintética e uma formada por derivação prefixal e sufixal, respectivamente. 

a) infelizmente e entardecer. 

b) perfeitamente e constitucional. 

c) legalidade e inconstitucional. 

d) emagrecer e deslealmente. 

e) menininha e amorzinhos. 

 

38.  (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Em qual alternativa temos uma palavra formada por parassíntese? 

a) O guarda-roupa aguentou bem os primeiros anos de “vida”. 

b) É frequente que tenhamos confusão na classificação das palavras. 

c) A imoralidade do caso era impressionante, meus amigos. 

d) O emagrecer é uma das metas da nossa vida, constantemente. 

 

39.  (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Em qual alternativa há um processo de personificação? 

a) Os cachorros reclamaram daquela ração nova que foi comprada. 
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b) O gato abriu a porta para poder sair daquela prisão. 

c) A televisão desligou-se de súbito, assustando os periquitos. 

d) O cachorro estava feliz com a chegada de seu dono. 

 

40.  (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Assinale, a seguir, a alternativa em que a palavra destacada é formada por justaposição. 

a) O som do reco-reco era contagiante naquele pagodinho bancado pelo 01. 

b) Eles chegaram à hidroelétrica com muita antecedência para a visita. 

c) Eles chegaram à hidrelétrica com muita antecedência para a visita. 

d) O amanhecer era um espetáculo naquela pedra do Arpoador. 

 

41.  (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Em “A dificuldade de se encontrar provas arqueológicas dos alimentos vegetais se deve à 
fragilidade deles, porque não resistem tempo suficiente para que sejam fossilizados”, as 
palavras destacadas são classificadas, quanto à formação, como 

(A) comportas por justaposição. 

(B) compostas por aglutinação. 

(C) derivadas por prefixação e sufixação. 

(D) derivadas por prefixação. 

(E) derivadas por sufixação. 

 

42.  (Estratégia Militares 2020 – Prof. Wagner Santos)  

Com relação ao processo de formação de palavras, assinale a alternativa em que os vocábulos 
“sobrecenho” e “escrevente” são analisados, respectivamente, de forma correta. 

(A) derivação parassintética e derivação sufixal. 

(B) justaposição e derivação por prefixação e sufixação. 

(C) derivação sufixal e derivação prefixal. 

(D) justaposição e aglutinação. 

(E) derivação prefixal e derivação sufixal. 

 

43. (EsPCEX - 2014)     

Assinale a opção em que todas as palavras correspondem à mesma origem. 

a) Do árabe: algodão, almofada, alagamento. 

b) Do inglês: xampu, esporte, futebol. 
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c) Do japonês: judô, gueixa, ameixa. 

d) Do chinês: chá, nanquim, mirim. 

e) Do francês: toalete, tricô, licor. 

 

44.  (EsPCEX - 2011)     

“Língua torta: portão menor que porta.” 

Observando-se a frase acima, de Millôr Fernandes, pode-se inferir que 

a) a forma -ão não necessariamente funciona como sufixo aumentativo, como no caso da 
palavra irmão, por exemplo. Sendo assim, porta e portão são palavras completamente 
distintas e, portanto, a frase de Millôr Fernandes não faz sentido. 

b) a frase está em sentido denotativo e quer mostrar que, ao não dominar bem o próprio 
idioma, o falante mal consegue passar pelo portão da comunicação e, portanto, menos ainda 
conseguirá quando a exigência chegar a interpretações mais complexas. 

c) a forma portão, por ter o sufixo aumentativo -ão, indica aumento, ou seja, uma porta 
grande. Como existem portões menores que a forma normal porta, Millôr conclui que, nesse 
caso, a língua é torta, ou seja, defeituosa. 

d) o humorista faz uma brincadeira com o fato de a linguagem vir de dentro para fora na 
comunicação interpessoal. Sendo assim, para que as palavras entrem no mundo da 
comunicação, devem passar primeiramente pelo portão, representado pelos dentes, para só 
então entrarem pela porta, representada pela boca, cuja abertura, enquanto porta, é maior do 
que a da arcada dentária. 

e) o pensador Millôr Fernandes, por trás de uma frase curta e rimada, quer nos levar a 
imaginar que, quando não se domina a linguagem, a primeira barreira, representada pelo 
termo portão, precisa ser ultrapassada sem medo, porque, depois dessa entrada dificultosa, 
todo o resto será mais fácil, já que é comum as portas se abrirem para aqueles que falam bem. 

 

45.  (Estratégia Militares – Celina Gil) 

“Que vingativo!” 

A palavra em destaque no enunciado é formada pelo mesmo processo de formação que as 
palavras 

a) boiada, amparado e realista.  

b) entrelinha, barbeiro e doutorado. 

c) folhagem , galinheiro e crueldade.  

d) conter, gratidão e tolice. 

e) beleza, semelhante e sustentado. 
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4.2 – Gabarito 

1. C 
2. B 
3. A 
4. ANULADA 
5. C 
6. ANULADA 
7. D 
8. E 
9. D 
10. C 
11. D 
12. B 
13. C 
14. A 
15. D 
16. B 

17. D 
18. C 
19. C 
20. D 
21. C 
22. D 
23. D 
24. D 
25. A 
26. C 
27. B 
28. B 
29. E 
30. B 
31. D 
32. A 

33. E 
34. B 
35. B 
36. C 
37. D 
38. C 
39. A 
40. C 
41. A 
42. E 
43. B 
44. C 
45. C  
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4.3 – Lista de exercícios 

1. (EEAR – 2020) 

Assinale a alternativa que classifica, correta e respectivamente, o processo de formação das 
palavras destacadas nas frases abaixo.  

1 – “Ia tomar sol, esquentar o corpo gigantesco que agora se dobrava em dois...” 

2 – “Gostava tanto de ver o florir e o carregar do cacau...” 

3 – “O rapaz avistou um vulto e, inconsequentemente, soltou um grito, acordando a fera.” 

 

a) sufixação - derivação regressiva - parassíntese  

b) prefixação - derivação regressiva - parassíntese  

c) sufixação - derivação imprópria - prefixação e sufixação  

d) prefixação - derivação imprópria - prefixação e sufixação  

Comentários:   

A palavra “gigantesco” é formada por um processo de sufixação, em que se adiciona o sufixo “-esco” 
ao radical “gigant-“.  

A palavra “florir” é uma derivação imprópria, formada a partir da transformação de um verbo em 
um substantivo.  

A palavra “incosequentemente” é formada por um processo de prefixação e sufixação, em que se 
adiciona o prefixo “in-“ e o sufixo “-mente” à palavra “consequente”.  

Gabarito: C  

2. (EEAR – 2018) 

O vocábulo alistar segue o mesmo processo de formação de palavras presente em  

a) descarregar.  

b) empalidecer.  

c) achatamento.  

d) desligamento. 

Comentários: 

Alternativa A é errada: essa palavra é formada pela prefixação, sendo alistar formada por um sufixo 
e um prefixo. 

Alternativa B é correta: a formação de “empalidecer” e “alistar” é igual porque ambos  são 
integrados de prefixos e sufixos. 

Alternativa C é errada: é formada somente por um sufixo. 

Alternativa D é errada: mesmo que exista um dúvida sobre considerar a formação dessa palavra 
parecida com a de “alistar” porque possui um prefixo e sufixo também, o fato de não ser um verbo 
poderia levar a alternativa B a ser a opção mais adequada. 
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Gabarito: B 

3. (EEAR – 2018) 

Assinale a alternativa incorreta quanto à formação da palavra em destaque.  

a) A vida só é possível / reinventada. (Cecília Meireles) – derivação parassintética  

b) O amor deixará de variar, se for firme, mas não deixará de tresvariar, se é amor. (Pe. Antônio 
Vieira) – derivação prefixal  

c) O senhor tolere, isto é o sertão (...) Lugar sertão se divulga: é onde os pastos carecem de 
fechos. (Guimarães Rosa) – derivação imprópria  

d) Mas o livro é enfadonho, cheira a sepulcro, traz certa contração cadavérica; vício grave, e 
aliás ínfimo (...) (Machado de Assis) – derivação sufixal 

Comentários: 

Alternativa A está correta, pois a palavra ‘reinventada’ é formada por derivação prefixal. 

Alternativa B está incorreta, pois a palavra ‘tresvariar’ possui derivação prefixal. 

Alternativa C está incorreta, pois a palavra ‘sertão’ possui derivação imprópria, sendo usualmente 
um substantivo e funcionando na frase como adjetivo de “lugar”. 

Alternativa D está incorreta, pois a palavra ‘cadavérica’ é formada por derivação sufixal. 

Gabarito: A 

4. (EEAR - 2017) 

Leia: 

“Professor bem-aventurado é aquele que, além de ser um leitor voraz, é crítico a ponto de 
corrigir-se constantemente sobre sua forma incomum de pensar o mundo.” 

 

Marque a correta.  

a) Composição por aglutinação: bem-aventurado.    

b) Composição por aglutinação: constantemente.    

c) Composição por sufixação: constantemente.    

d) Composição por sufixação: incomum.   

Comentários: 

A alternativa A está incorreta, pois ocorre uma composição por justaposição. A composição por 
aglutinação ocorre com alteração da estrutura de pelo menos um dos elementos formadores. 

A alternativa B está incorreta, pois constantemente é formada pela sufixação da palavra constante 
com o sufixo -mente. Logo, é uma derivação sufixal. 

A alternativa C está incorreta, pois não existe processo de composição por sufixação. A sufixação é 
um processo de derivação. 

A alternativa D está incorreta, pois ocorre uma derivação prefixal, a partir da palavra comum e do 
prefixo in-. 
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Gabarito: ANULADA 

5. (EEAR – 2017) 

Considerando que a palavra natremia significa a presença de sódio no sangue, é correto afirmar 
que a palavra hiponatremia é formada por 

a) aglutinação. 

b) justaposição. 

c) derivação prefixal. 

d) derivação parassintética 

Comentários: 

A alternativa A está incorreta, pois não ocorre aglutinação de palavras (diferentes de prefixos e 
sufixos) com perda parcial de estrutura e sonoridade de ao menos um dos radicais. 

A alternativa B está incorreta, pois não ocorre a junção de palavras (diferentes de prefixos e sufixos) 
com manutenção da forma e da sonoridade das palavras (elas são apenas justapostas). 

A alternativa C está correta, pois o termo -hipo é um prefixo (dado que se associa a substantivo – 
natremia – e estabelece sentido de escassez, pouca quantidade). Assim, ocorre um processo de 
derivação prefixal.  

A alternativa D está incorreta, pois a derivação parassintética (parassíntese) requer o acréscimo de 
prefixo e sufixo, e na palavra hiponatremia só ocorre acréscimo de prefixo. 

Gabarito: C 

6. (EEAR – 2017) 

“Professor bem-aventurado é aquele que, além de ser um leitor voraz, é crítico a ponto de 
corrigir-se constantemente sobre sua forma incomum de pensar o mundo.” 

Marque a correta. 

a) Composição por aglutinação: bem-aventurado. 

b) Composição por aglutinação: constantemente. 

c) Composição por sufixação: constantemente. 

d) Composição por sufixação: incomum.  

Comentários: 

A alternativa A está incorreta, pois ocorre uma composição por justaposição. A composição por 
aglutinação ocorre com alteração da estrutura de pelo menos um do elementos formadores. 

A alternativa B está incorreta, pois constantemente é formada pela sufixação da palavra constante 
com o sufixo -mente. Logo, é uma derivação sufixal. 

A alternativa C está incorreta, pois não existe processo de composição por sufixação. A sufixação é 
um processo de derivação. 
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A alternativa D está incorreta, pois ocorre uma derivação prefixal, a partir da palavra comum e do 
prefixo in-. 

Gabarito:  ANULADA 

 
 

7. (EsPCEX - 2019)     

Em “um item insignificante utilizado brevemente antes de ser descartado”, as palavras 
sublinhadas são formadas, respectivamente, por 

a) sufixação; derivação imprópria. 

b) prefixação; derivação prefixal e sufixal. 

c) aglutinação; hibridismo. 

d) parassíntese; sufixação. 

e) derivação prefixal e sufixal; parassíntese. 

Comentários: 

Alternativa A é incorreta, pois “insignificante” possui “in-” antes da palavra, então não corresponde 
a uma sufixação, mesmo que também possua o sufixo “-mente”. 

Alternativa B é incorreta, pois, além do prefixo “in-”, é existente o sufixo “-mente” em 
“insignificante”. 

Alternativa C é incorreta, pois “insignificante” é uma palavra formada pelo acréscimo de prefixo e 
sufixo, não por aglutinação. 

Alternativa D é correta, pois a primeira palavra possui um prefixo e um sufixo como a parassíntese 
afirma e “brevemente” é formada por sufixação (sufixo “-mente”). 

Alternativa E é incorreta, pois parassíntese é o mesmo de derivação prefixal e sufixal e a segunda 
palavra somente possui sufixo. 

Gabarito: D 

8. (EsPCEX - 2018)     

Assinale a opção que identifica corretamente o processo de formação das palavras abaixo: 

a) qualidade – sufixação; saneamento – sufixação. 

b) igualdade – sufixação; discriminação – parassíntese. 

c) avanços – derivação imprópria; acesso – derivação regressiva. 

d)  acessível – prefixação; felizmente – sufixação. 

e) planejamento – sufixação; combate – derivação regressiva. 

Comentários: 

Alternativa A é errada: “qualidade” é a palavra primitiva. 

Alternativa B é errada: “igualdade” é a palavra primitiva. 
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Alternativa C é errada: a ideia da derivação imprópria é que, sem mudar a escrita da palavra, sua 
classe gramatical mude, o que não ocorre na frase. 

Alternativa D é errada: “acessível” é a palavra primitiva. 

Alternativa E é correta: “planejamento” vem de planejar e “combate” muda a escrita da palavra 
“combater”, reduzindo-a, assim como a derivação regressiva assume. 

Gabarito: E 

9. (Efomm - 2018)  

Quanto ao processo de formação de palavras, o de conversão NÃO está presente na palavra 
sublinhada na alternativa  

a) Disse certo o poeta: ‘Navegar é preciso’, a ciência da navegação é saber preciso (...)    

b) O ritmo das remadas acelera. Sabem tudo sobre a ciência de remar.     

c) (...) multiplicam-se os meios técnicos e científicos ao nosso dispor, que fazem com que as 
mudanças sejam cada vez mais rápidas (...)    

d) Em relação à vida da sociedade, ela contém a busca de uma utopia.     

e) A nau navega veloz e sem rumo. Nas universidades, essa doença (...)  

Comentários: 

 O processo de conversão ocorre quando, sem alterar a forma da palavra, muda-se sua classe 
gramatical. Com isso, avaliam-se as alternativas. 

A alternativa A está incorreta, pois a palavra saber, originalmente sendo verbo, atua como 
substantivo na oração, ocorrendo processo de conversão. 

A alternativa B está incorreta, pois a palavra remar, originalmente sendo verbo, atua como 
substantivo na oração, ocorrendo processo de conversão. 

A alternativa C está incorreta, pois a palavra dispor, originalmente sendo verbo, atua como 
substantivo na oração, ocorrendo processo de conversão. 

A alternativa D está correta, pois a palavra busca é formada pela derivação regressiva da palavra 
primitiva buscar. Com isso, busca é o único termo, dentre as alternativas, que não foi formado por 
conversão. 

A alternativa E está incorreta, pois a palavra veloz, originalmente sendo adjetivo, atua como advérbio 
de modo na oração, ocorrendo processo de conversão. 

Gabarito: D 

10. (Esc. Naval - 2017)   

Leia o fragmento: 

 

“[...] a relação entre o Eu e o Universo [...]” (2º parágrafo) 

 

Assinale a opção em que a palavra sublinhada foi formada pelo mesmo processo que a palavra 
destacada acima.  
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a) O beija-flor voou feliz até o ninho.    

b) Infeliz aquele que não ama o próximo.     

c) – Silêncio! Pediu o professor à turma.     

d) O resgate dos feridos aconteceu normalmente.     

e) A falta cometida pelo jogador foi desleal.   

Comentários: 

A palavra destacada passou por derivação imprópria, tendo sua classe alterada de pronome para 
substantivo. 

A alternativa A está incorreta, pois a palavra beija-flor foi formada pela junção de duas palavras para 
formar uma terceira. 

A alternativa B está incorreta, pois não ocorre alteração da classe gramatical de “infeliz”. 

A alternativa C está correta, pois “silencio”, originalmente um substantivo, é usado como interjeição. 

A alternativa D está incorreta, pois “resgate”, substantivo, atua como substantivo. 

A alternativa E está incorreta, pois “desleal” se manteve como adjetivo. 

Gabarito: C 

11. (Efomm - 2017)   

No que tange ao processo de formação de palavras, o termo destacado que se enquadra como 
formação-regressiva aparece na opção  

a) As comidas, para mim, são entidades oníricas. Provocam a minha capacidade de sonhar.    

b) Um bom pensamento nasce como uma pipoca que estoura, de forma inesperada e 
imprevisível.    

c) É que a transformação do milho duro em pipoca macia é símbolo da grande transformação 
(...)    

d) O estouro das pipocas se transformou, então, de uma simples operação culinária (...)    

e) O milho da pipoca somos nós: duros, quebra-dentes, impróprios para comer (...)  

Comentários: 

A alternativa A está incorreta, pois capacidade é formada a partir de derivação sufixal, a partir da 
palavra primitiva capaz, e do sufixo -dade. 

A alternativa B está incorreta, pois inesperada é formada a partir de derivação prefixal a partir da 
palavra primitiva esperada e do prefixo -in. 

A alternativa C está incorreta, pois duro é palavra primitiva. 

A alternativa D está correta, pois estouro é formada pela derivação regressiva do verbo estourar, 
sendo o único termo dentre os destacados nas alternativas que passa por esse processo de 
formação. 

A alternativa E está incorreta, pois quebra-dentes ocorre processo de composição por justaposição 
entre os termos quebrar e dentes. 

Gabarito: D 
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12. (Efomm - 2016) 

Assinale a opção em que o processo de formação da palavra sublinhada é diferente dos demais.  

a) Mas possuía o que qualquer criança devoradora de histórias gostaria de ter: um pai dono de 
livraria.    

b) Até que veio para ela o magno dia de começar a exercer sobre mim uma tortura chinesa.    

c) Mas que talento tinha para a crueldade.    

d) Comigo exerceu com calma ferocidade o seu sadismo.    

e) Como casualmente, informou-me que possuía ‘As reinações de Narizinho’, de Monteiro 
Lobato.  

Comentários: 

A alternativa A está incorreta, pois livraria é formada por derivação sufixal, entre a palavra primitiva 
livro e o sufixo -aria. Assim, com exceção da alternativa B, o termo tem o mesmo processo de 
formação das demais alternativas. 

A alternativa B está correta, pois tortura é formada por derivação regressiva, a partir do verbo 
torturar, de modo que o processo de formação do termo da alternativa se distingue das demais. 

A alternativa C está incorreta, pois crueldade é formada por derivação sufixal, entre a palavra 
primitiva cruel e o sufixo -dade. Assim, com exceção da alternativa B, o termo tem o mesmo processo 
de formação das demais alternativas. 

A alternativa D está incorreta, pois ferocidade é formada por derivação sufixal, entre a palavra 
primitiva feroz e o sufixo -idade. Assim, com exceção da alternativa B, o termo tem o mesmo 
processo de formação das demais alternativas. 

A alternativa E está incorreta, pois casualmente é formada por derivação sufixal, entre a palavra 
primitiva casuale o sufixo -mente. Assim, com exceção da alternativa B, o termo tem o mesmo 
processo de formação das demais alternativas. 

Gabarito: B 

13. (Esc. Naval - 2016)   

Em que opção encontra-se uma palavra, cujo processo de formação é o mesmo do termo 
destacado em “[...] o tão sonhado embarque [...].” (11º parágrafo)  

a) “[...] circundam minha terra [...].” (2º parágrafo)    

b) “[...] não seriam certamente em vão.” (4º parágrafo)    

c) “E o sentimento de perda [...].” (6º parágrafo)    

d) “Seis anos entremeados de aulas, [...].” (7º parágrafo)    

e) “[...] o notável escritor-marinheiro [...].” (13º parágrafo)    

 Comentários: 

Alternativa A está incorreta, pois ocorreu o processo chamado de derivação prefixal (prefixo 
“circum”). 

Alternativa B está incorreta, pois ‘certamente’ passou por uma derivação sufixal (sufixo “mente”). 
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Alternativa C está certa, pois o substantivo “perda” tem origem no verbo “perder”, por meio de uma 
derivação regressiva. Esse é o mesmo caso da palavra “embarque”, substantivo que se originou do 
verbo “embarcar” por derivação regressiva. 

Alternativa D está incorreta, pois a palavra “entremeados” é formada por composição por 
justaposição, isto é, a junção das palavras “entre” e “meado”. 

Alternativa E está incorreta, pois a palavra “notável” é formada por derivação sufixal, tal qual a 
alternativa B. 

Gabarito: C 

14. (Esc. Naval - 2014)   

Em que opção o comentário sobre as palavras sublinhadas está correto?  

a) “E o irmão lá atrás, respeitoso, [...].” (3º parágrafo) - o sufixo “-oso” forma o adjetivo 
sublinhado a partir de um substantivo.    

b) “Não, não enchi a garrafinha de água salgada para [...].” (4º parágrafo) - em “garrafinha”, o 
sufixo de diminutivo tem valor pejorativo.    

c) “[...] o carioca, com esse modo natural de ir à praia, desvaloriza o mar.” (6º parágrafo) - o 
prefixo “des-” denota repetição em “desvalorizar”.    

d) “Ele vai ao mar com a sem-cerimônia que o mineiro vai ao quintal.” (6º parágrafo) - “sem-
cerimônia” é um neologismo formado por aglutinação.    

e) “[...] que surpresas ondearão entre a lareira e a mesa de vinhos e queijos!” (7º parágrafo) - 
o verbo sublinhado é formado por prefixação.    

 Comentários: 

Alternativa A é correta: “respeito” adicionado do sufixo -oso forma o adjetivo “respeitoso”. 

Alternativa B é errada: o diminutivo é utilizado para demonstrar pequeno tamanho. 

Alternativa C é errada: o prefixo des- demonstra ideia de negação ou oposição quando associado ao 
verbo “valorizar”. 

Alternativa D é errada: sem-cerimônia não é um neologismo. 

Alternativa E é errada: “ondearão” não possui um prefixo porque é originado do substantivo “onda”. 

Gabarito: A 

15.  (AFA - 2013)  

Assinale a opção correta quanto à análise das palavras abaixo, em destaque, retiradas do texto  

a) Os termos indissociável e intransigente são formadas somente pelo processo de derivação 
prefixal.    

b) As palavras ímpar e saída seguem a regra de acentuação gráfica das vogais i e u tônicas dos 
hiatos.    

c) Na frase, “... tinham... personalidades radicalmente distintas.” (ref. 5), o termo distintas é 
sinônimo de notáveis.    
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d) Nas palavras destacadas em “... Gates ficou fascinado por Jobs e com uma ligeira inveja de 
seu efeito hipnótico...” (ref. 6), há, respectivamente, dígrafo, dígrafo e encontro consonantal.  

Comentários: 

A alternativa A está incorreta, pois, além da prefixação com prefixo in-, ocorre sufixação com sufixo 
-vel, em indissociável, e sufixo -nte, em intransigente. 

A alternativa B está incorreta, pois não ocorre hiato em ímpar, que é acentuada por ser uma palavra 
paroxítona terminada em -r. A acentuação em saída tem, de fato, correlação com o hiato, pois se 
trata de um hiato com vogal i isolada, não seguida de nh ou s. 

A alternativa C está incorreta, pois distintas tem sentido de diferentes, enquanto notáveis significa 
que se destaca. 

A alternativa D está correta, pois fascinado apresenta um dígrafo consonantal separável – sc, que 
apresenta o fonema /s/; inveja apresenta um dígrafo vocálico – in, que apresenta o fonema; 
hipnótico apresenta encontro consonantal – pn. 

Gabarito:  D 

16. (EsPCEX - 2012)     

Assinale a alternativa em que todas as palavras são formadas por prefixos com significação 
semelhante. 

a) metamorfose – metáfora – meteoro – malcriado  

b) apogeu – aversão – apóstata – abster 

c) síncope – simpatia – sobreloja – sílaba  

d) êxodo – embarcar – engarrafar – enterrar 

e) débil – declive – desgraça – decapitar 

Alternativa A está incorreta, pois a última palavra tem um prefixo com significado diferente do 
restante. 

Alternativa B está correta, pois todas as palavras possuem o mesmo prefixo ‘a’ com o mesmo sentido 
‘não’. 

Alternativa C está incorreta, pois a terceira palavra tem um prefixo diferente das demais. 

Alternativa D está incorreta, pois a primeira palavra possui um prefixo diferente das demais, que é 
de saída. 

Alternativa E está incorreta, pois a terceira palavra tem um prefixo diferente das demais. 

Gabarito: B 

17. (EsPCEX - 2011)     

Quanto à estrutura e formação de palavras, assinale a alternativa correta. 

a) Perfeição e percurso são palavras cognatas. 

b) Em combatente, ocorre derivação parassintética. 
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c) A palavra pontiagudo é formada por justaposição. 

d) Em exportar e êxodo, os prefixos têm sentido correspondente. 

e) Em hipótese, o prefixo indica “antes, anterioridade”. 

Comentários: 

Alternativa A está incorreta, pois essas duas palavras não possuem a mesma origem, ou seja, não 
são cognatas. 

Alternativa B está incorreta, pois a palavra ‘combatente’ não é formada pela palavra primitiva mais 
algum afixo. 

Alternativa C está incorreta, pois ‘pontiagudo’ é uma palavra composta e não formada por 
justaposição. 

Alternativa D está correta, pois o prefixo ‘ex’ nas duas palavras têm o mesmo sentido nas palavras 
‘exportar’ e ‘êxodo’. O sentido é de saída. 

Alternativa E está incorreta, pois o prefixo ‘hipo’ significa ‘sob’. 

Gabarito: D 

18. (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

Leia atentamente e assinale a alternativa correta. 

No fim do quarteirão, um cinema menor exibia cartazes com cenas de caçadores num safári. 
Interessou-se pela foto da loura sendo atacada por um crocodilo enquanto o caçador (mas que 
homem lindo) era pisoteado por um javali. 

(Conto Senhor diretor, em Seminário dos Ratos, Lygia Fagundes Telles)  

Assinale a alternativa que apresente palavras formadas pelo mesmo processo de formação que 
a destacada no enunciado.  

a) jornaleco, infeliz, escravidão. 

b) sonolência, pedinte, envelhecido. 

c) beleza, bebidinha, lugarejo.  

d) chileno, rochedo, desleal.  

e) matadouro, infelizmente, lealdade.  

Comentários: 

A palavra “caçadores” é formada pelo radical “caça-“ + sufixo “-dores”. Assim, é um processo de 
derivação sufixal, ou sufixação.  

 

A alternativa A está incorreta, pois “infeliz” é formado por um processo de prefixação, não sufixação: 
prefixo in- + radical “-feliz”.  

A alternativa B está incorreta, pois “envelhecido” é formado por um processo de derivação por 
prefixação e sufixação, não sufixação: prefixo en- + radical “-velh” + sufixo “-ecido”. 
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A alternativa C está correta, pois todas essas palavras foram formadas por um processo e sufixação, 
ou derivação sufixal: radical “bel-“ + sufixo “-eza”; radical “bebid-“ + sufixo “-inha”; radical “lugar-“ 
+ sufixo “-ejo”. 

A alternativa D está incorreta, pois “desleal” é formado por um processo de prefixação, não 
sufixação: prefixo des- + radical “-leal”. 

A alternativa E está incorreta, pois “infelizmente” é formado por um processo de derivação por 
prefixação e sufixação, não sufixação: prefixo in- + radical “-feliz” + sufixo “-mente”. 

Gabarito: C 

19. (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

A ideia de vacina existe há mais de mil anos. Mas, nos seus primórdios, a vacinação era 
indubitavelmente bruta. E arriscada. 

 

A alternativa que contém uma palavra destacada formada a partir do mesmo processo de 
formação que aquela destacada no enunciado é  

a) garantindo a criação de anticorpos capazes de enfrentar a versão pesada da varíola. 

b) Esse último método ficou conhecido como variolação ou inoculação 

c) com o médico sobreavisado de que, caso ela morresse, ele teria que fugir do país 

d) um vírus “humanizado” – para inocular a próxima pessoa. 

e) e também de fornecer proteção antivaríola 

Comentários: 

A palavra indubitavelmente é formada por derivação parassintética, ou seja, com a adição de um 
prefixo e um sufixo. 

Prefixo: in- 

Radical: dubit- 

Sufixo: -avel- 

Sufixo: -mente 

 

A alternativa A está incorreta, pois essa palavra é formada por um processo de prefixação. 

A alternativa B está incorreta, pois essa palavra é formada por um processo de sufixação. 

A alternativa C está correta, pois assim com a palavra do enunciado, “sobreavisado” se forma por 
um processo de derivação parassintético, ou seja, com a adição de um prefixo e um sufixo. 

Prefixo: sobre- 

Radical: avis- 

Sufixo: -ado 

A alternativa D está incorreta, pois essa palavra é formada por um processo de sufixação.  

A alternativa E está incorreta, pois essa palavra é formada por um processo de prefixação.  

Gabarito: C 
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20. (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

Pais desesperados clonam filhos agonizantes 

Filhos desesperados se desclonam de si mesmos 

A obesidade e a fibrose cística 

Deixam a lista negra do alfabeto médico 

(Engenharia dos genomas, Paulo Sá, Panspermia. São Paulo: Ibis Libris, 2012) 

 

Assinale a alternativa que não apresente nenhuma palavra formada a partir do mesmo 
processo que o termo em destaque no enunciado 

a) desempate, infelizmente e antecipar.  

b) atualização, infeliz e contradição. 

c) enraizar, deslealdade e refazer.  

d) reler, incapaz e antebraço. 

e) felizmente, contradizer e imigrante.  

Comentários: 

A palavra “desclonam” é um neologismo formado por derivação parassintética, ou seja, adiciona-se 
o prefixo “des-“ e o sufixo “am” (da desinência verbal de 1ª conjugação).  

A alternativa A está correta, pois “infelizmente” é formada por derivação parassintética.  

A alternativa B está correta, pois “contradição” é formada por derivação parassintética.  

A alternativa C está correta, pois “deslealdade” é formada por derivação parassintética.  

A alternativa D está incorreta, pois todas as palavras são formadas por derivação prefixal.  

A alternativa E está correta, pois “imigrante” é formada por derivação parassintética.  

Gabarito: D 

  

21. (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

Cacos para um vitral 
(Adélia Prado) 

Existe mesmo o Japão? 

E um país que não conheço, com seu litoral deserto? 

Entre as coxas é o público. Público e óbvio. 
Quero é teu coração, fundo dos teus dois olhos 

que só faltam falar.  
Mira-me en español pra ver se não estalo os dedos 

e saio dançando em vermelho. 
Fechei os olhos no sol, vi a forma-prima 

por um segundo só e esqueci. 
Como existiram os santos, Deus existe 

e com um poder de sedução indizível. 
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Quem fez o ouro foi Ele, quem deu tino ao homem 

pra inventar o cordão que se põe no pescoço. 
Dito assim é tão puro, quase não vejo culpa 

em comprar um pra mim. 
Tenho os mesmos desejos de trinta anos atrás,  
imutáveis como os mosquitos na cozinha ensolarada, 
minha mãe fazendo café 

e meu pai sentado, esperando.  

 

A palavra “forma-prima”, no verso 8, é um neologismo criado a partir do mesmo processo de 
formação de palavra que  

a) planalto 

b) desnecessário 

c) passatempo 

d) velozmente  

e) esquentar 

Comentários: 

Forma-prima foi formada por justaposição, ou seja, dois radicais sem perda fonética.  

A alternativa A está incorreta, pois essa palavra é formada por aglutinação, ou seja, apresenta perda 
fonética (plano + alto).  

A alternativa B está incorreta, pois essa palavra é formada por derivação prefixal, ou seja, acrescenta 
prefixo a palavra já existente (des + necessário). 

A alternativa C está correta, pois a palavra foi formada por dois radicais sem perda fonética: passa + 
tempo. 

A alternativa D está incorreta, pois essa palavra é formada por derivação sufixal, ou seja, acrescenta 
prefixo a palavra já existente (veloz + mente). 

A alternativa E está incorreta, pois essa palavra é formada por derivação parassintética, ou seja, 
acrescenta prefixo e sufixo a palavra já existente (es + quente + ar). 

Gabarito: C 

22. (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

“Não se falou mais em assintomáticos, em comorbidades, em covas coletivas, em respiradores, 
em óbitos” 

 

Analisando a palavra “assintomáticos”, percebemos que ela é formada a partir do prefixo “a”, 
denotando negação e a palavra “sintomático”, alguém que tem sintomas de uma doença. A 
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palavra “comorbidades” também é formada por um processo de prefixação. Sabendo disso, o 
significado dessa palavra deve ser 

a) condição posterior a contrair a pandemia. 

b) estatísticas contrárias ao esperado da doença. 

c) diminuição do número de pessoas doentes. 

d) quadro de múltiplas doenças ao mesmo tempo. 

e) alta incidência de mortes no mesmo momento. 

Comentários: 

A alternativa A está incorreta, pois posterioridade é indicada pelo prefixo “pos” não “co”. 

A alternativa B está incorreta, pois o prefixo “contra” indica contrariedade, não “co”. 

A alternativa C está incorreta, pois nesse trecho se fala sobre os problemas da Covid, ou seja, não 
pode se tratar de algo positivo. 

A alternativa D está correta, pois o prefixo “co” indica ideia de companhia, junção. A palavra 
“morbilidade” remete à incidência de uma doença. Unidos, os dois elementos indicam um quadro 
de múltiplas doenças ao mesmo tempo. 

A alternativa E está incorreta, pois não há aqui prefixos que denotem a ideia de grandeza, como 
seriam “super”, “hiper” ou “ultra”. 

Gabarito: D 

23. (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

Em termos mais gerais, houve o reconhecimento das culturas não europeias, do qual derivou 
uma queda do eurocentrismo e da suposta desigualdade entre os povos “civilizados”; e os 
“não-civilizados” 

 

A palavra em destaque foi formada a partir de 

a) sufixação apenas 

b) prefixação apenas 

c) sufixação e prefixação 

d) aglutinação e sufixação 

e) justaposição apenas. 

Comentários: 

A alternativa A está incorreta, pois além da adição do sufixo há também o aparecimento de dois 
radicais. 

A alternativa B está incorreta, pois não ocorre aqui adição de prefixo. 

A alternativa C está incorreta, pois não ocorre aqui adição de prefixo. 

A alternativa D está correta, pois a palavra “eurocentrismo” é formada a partir do radical euro-, do 
radical centr- e do sufixo -ismo. Assim, ocorre tanto aglutinação quanto sufixação. 
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A alternativa E está incorreta, pois há perda fonética nas palavras, logo o processo é de aglutinação. 

Gabarito: D 

24. (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

A palavra cujo prefixo traduz ideia de negação é 

a) Ninguém 

b) Inventou 

c) Acompanhando 

d) Impecavelmente 

e) Importam 

Comentários: 

A alternativa A está incorreta, pois ainda que a palavra seja negativa, não há aqui prefixo de negação. 

A alternativa B está incorreta, pois a palavra “inventou” não está acrescida de nenhum prefixo. 

A alternativa C está incorreta, pois a palavra “acompanhando” não está acrescida de nenhum 
prefixo. 

A alternativa D está correta, pois a palavra “impecavelmente” é formada pelo prefixo de negação 
“im-”, o radical peca- e os sufixos “-vel” e “-mente”. 

A alternativa E está incorreta, pois a palavra “importam” não está acrescida de nenhum prefixo. 

Gabarito: D 

25. (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

Leia atentamente e assinale a alternativa correta. 

Um estudo do Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada (Ipea) revelou que 23% dos jovens 
brasileiros não trabalham e nem estudam (os chamados jovens nem-nem). A maioria é de 
mulheres de baixa renda, um dos maiores porcentuais de jovens nessa situação entre nove 
países da América Latina e Caribe. Ainda segundo a pesquisa, 49% se dedicam exclusivamente 
ao estudo ou capacitação, 13% só trabalham e 15% trabalham e estudam ao mesmo tempo. As 
razões para esse cenário são problemas com habilidades cognitivas e socioemocionais, falta de 
políticas públicas, obrigações familiares com parentes e filhos, entre outros. Embora o termo 
nem-nem possa induzir à ideia de que os jovens são ociosos e improdutivos, 31% deles estão 
procurando trabalho, principalmente os homens, e mais da metade – cerca de 64% – dedica-
se a trabalhos de cuidado doméstico e familiar, principalmente as mulheres. Para falar sobre o 
assunto, o Jornal da USP no Ar conversou com o professor Ruy Braga, do Departamento de 
Sociologia da Faculdade de Filosofia, Letras e Ciências Humanas da USP, especialista em 
Sociologia do Trabalho. 

Jornal da USP, Número de jovens que nem estudam nem trabalham cresceu com a crise, 18/12/2018. Disponível em: 
<https://jornal.usp.br/atualidades/numero-de-jovens-que-nem-estudam-nem-trabalham-cresceu-com-a-crise/> Acesso 

em ago. 2020 

I. A palavra “nem-nem” é um neologismo criado a partir da conjunção “nem”. 

II. As palavras “exclusivamente” e “especialista” são formadas a partir do mesmo processo de 
formação de palavras.  
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III. A palavra “socioemocionais” é formada a partir de um processo de formação de derivação 
por prefixação. 

 

a) I e II são corretas. 

b) Apenas II é correta. 

c) II e III são corretas. 

d) I e III são corretas. 

e) Todas as anteriores são corretas. 

Comentários: 

A afirmativa I está correta, pois “nem-nem” parte de “nem trabalha” e “nem estuda” para formar 
uma palavra nova que signifique as duas características ao mesmo tempo.  

A afirmativa II está correta, pois ambas são formadas a partir de um processo de sufixação.  

A afirmativa III está incorreta, pois essa palavra é formada por dois radicais “sócio” e “emoc”, ou 
seja, é um processo de composição por aglutinação de suas palavras: “sociais” e “emocionais” 

Gabarito: A 

26. (Estratégia Militares – 2020 – Celina Gil) 

A proposta de sustentabilidade é herdeira da noção de ecodesenvolvimento, que teve um curto 
período de vida útil. 

 

A palavra em destaque no enunciado foi formada a partir de um processo de  

a) derivação prefixal 

b) derivação sufixal 

c) derivação prefixal e sufixal 

d) justaposição 

e) aglutinação 

Comentários: 

A alternativa A está incorreta, pois a palavra não é apenas composta pela adição de um prefixo, mas 
de um prefixo e um sufixo.  

A alternativa B está incorreta, pois a palavra não é apenas composta pela adição de um sufixo, mas 
de um prefixo e um sufixo. 

A alternativa C está correta, pois a palavra “ecodesenvolvimento” é formada a partir da adição do 
prefixo “eco-” e do sufixo “-mento” ao radical “desenvolv-“.  

A alternativa D está incorreta, pois a palavra não é apenas composta pela junção de dois radicais, 
mas pela adição um prefixo e um sufixo a uma radical. 
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A alternativa E está incorreta, pois a palavra não é apenas composta pela junção de dois radicais, 
mas pela adição um prefixo e um sufixo a uma radical. 

Gabarito: C 

27. (Estratégia Militares – 2020 – Wagner Santos) 

O vocábulo “independentemente” é formado por qual processo? 

a) composição por justaposição. 

b) derivação por prefixação e sufixação. 

c) composição por aglutinação. 

d) derivação parassintética. 

Comentários: 

Alternativa A: incorreta. O processo de formação é por derivação por prefixação e sufixação. No caso 
da composição por justaposição, precisaríamos ter dois ou mais radicais colocados juntos formando 
uma nova palavra. Nesse caso, não há modificação de nenhum dos radicais. 

Alternativa B: correta. Essa palavra tem como radical “dependente”. A ele são adicionados dois 
afixos: um prefixo de negação “in” e um sufixo formador de advérbios “mente”. Como a palavra 
“independente” existe se for retirado o sufixo, não temos formação parassintética, mas derivação 
prefixal e sufixal. Esse teste da retirada é o melhor para diferenciar os processos próximos. 

Alternativa C: incorreta. O processo de formação é por derivação por prefixação e sufixação. No caso 
da composição por justaposição, precisaríamos ter dois ou mais radicais colocados juntos formando 
uma nova palavra. Nesse caso, há modificação de nenhum dos radicais. 

Alternativa D: incorreta. Apesar da semelhança desse processo com o de derivação por prefixação e 
sufixação, a parassíntese não se aplica ao caso, visto que, se retirarmos qualquer um dos afixos, a 
palavra que sobra permanece existindo. 

Gabarito: B 

28. (Estratégia Militares 2020 – Prof. Wagner Santos) 

A palavra Trollagem, um aportuguesamento, é formada pelo mesmo processo da palavra 
indicada em 

[A] Facebook. 

[B] ambiental. 

[C] subsistência. 

[D] Coronavírus. 

[E] envergonhado. 

Comentários 

Alternativa A: incorreta. A palavra “Facebook”, se analisada de forma morfológica, ainda que em 
inglês, é formada por composição por justaposição, uma vez que o radical “face” é adicionado a o 
radical “book”, sendo que nenhum dos dois sofre qualquer modificação quanto à fonética. 
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Alternativa B: correta. Nessa alternativa, todas as palavras são formadas pelo processo de derivação 
sufixal. A palavra trollagem, do enunciado, é formada a partir do radical “troll-”, que gerou o verbo 
“trollar”, em português, e pela inserção de um sufixo formador de substantivos. Esse é um dos 
sufixos mais utilizados no português. A palavra da alternativa se analisa da seguinte forma: 
ambiental (com o radical destacado em vermelho e os sufixos marcados com marca-texto). 

Alternativa C: incorreta. A palavra “subsistência” é formada por um processo de derivação prefixal 
e sufixal, dado que é derivada de existir. Essa palavra derivada recebe um prefixo “in” e um sufixo 
“ência”. O radical é mais complicado de ser analisado por conta das modificações fonéticas que 
sofre. 

Alternativa D: incorreta. A palavra “Coronavírus” é formada por processo de justaposição, 
considerado um processo de composição e não de derivação, como ocorre na palavra “Trollagem”. 
Nesse caso, não há como essa palavra servir de resposta. 

Alternativa E: incorreta. A palavra “envergonhado” é formada pelo processo de derivação 
parassintética. Nela, inserem-se, simultaneamente, um prefixo e um sufixo à palavra. Para testar 
esse tipo de formação, tente retirar o prefixo ou o sufixo e veja se a palavra restante existe. Caso 
exista, é prefixação e sufixação. Quando não existe, é parassíntese. 

Gabarito: B 

29. (Estratégia Militares 2020 – Prof. Wagner Santos) 

Assinale, a seguir, a alternativa em que as palavras sejam formadas por derivação 
parassintética. 

(A) Amoral e bem-te-vi. 

(B) Imoralidade e hidroelétrica. 

(C) Moralidade e hidrelétrica. 

(D) Impossibilidade e socioeducacional. 

(E) Amanhecer e entardecer 

Comentários 

Alternativa A: incorreta. Essa alternativa está incorreta, porque a primeira palavra é formada por 
prefixação, em que há adição do prefixo “a” a um radical, no caso, “moral”. A segunda, por sua vez, 
justapõe dois radicais, resultando em uma palavra formada por composição por justaposição. 

Alternativa B: incorreta. Essa alternativa está incorreta, porque a primeira palavra é formada por 
derivação por prefixação e sufixação, em que a retirada de um dos afixos permite a existência da 
palavra. A segunda, por sua vez, justapõe dois radicais, resultando em uma palavra formada por 
composição por justaposição. 

Alternativa C: incorreta. Nessa alternativa, nenhuma das palavras é formada por parassíntese. A 
primeira é formada por derivação sufixal, visto que se adiciona um sufixo a um radical, enquanto a 
segunda é formada por aglutinação, visto que há colocação de dois radicais com modificação 
fonética de um deles. 

Alternativa D: incorreta. Essa alternativa está incorreta, porque a primeira palavra é formada por 
derivação por prefixação e sufixação, em que a retirada de um dos afixos permite a existência da 
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palavra. A segunda, por sua vez, justapõe dois radicais, resultando em uma palavra formada por 
composição por justaposição. 

Alternativa E: correta. Nesse caso, temos a construção de duas palavras pelo processo de 
parassíntese. Isso ocorre quando temos a colocação simultânea de um prefixo e um sufixo em um 
radical, com a impossibilidade de, com a retirada de um deles, a palavra exista. 

Gabarito: E 

30. (Estratégia Militares 2020 – Prof. Wagner Santos) 

A palavra “sanfoneiro” utiliza o mesmo processo de formação de palavras de 

a) intransitivo. 

b) formigamento. 

c) infelicidade. 

d) emagrecimento. 

e) girassol. 

Comentários: 

Os processos de formação de palavras são essenciais para uma língua, visto que é por meio deles 
que o léxico, o vocabulário, cresce. No caso de “sanfoneiro”, temos a formação por sufixação, no 
qual o sufixo “-eiro” junta-se ao radical “sanfon-”. 

A alternativa A está incorreta, pois a palavra é formada por prefixação (in-) e sufixação (-ivo). 

A alternativa B está correta, pois a palavra é formada por sufixação. Radical (formig-) e .ufixo (-
mento). 

A alternativa C está incorreta, pois a palavra é formada por prefixação (in-) e sufixação (-idade). 

A alternativa D está incorreta, pois a palavra é formada por parassíntese. Nesse caso, o prefixo (e-) 
é adicionado ao mesmo tempo do sufixo (-mento). 

A alternativa E está incorreta, pois a palavra é formada por composição, não por derivação. 

Gabarito: B 

31.  (Estratégia Militares 2020 – Professor Wagner Santos) 

Tendo em vista os processos de formação de palavras, o vocábulo “fototoxicidade” é formado 
por 

a) derivação parassintética. 

b) composição por justaposição. 

c) composição por aglutinação. 

d) derivação por prefixação e sufixação. 

Comentários 

A alternativa A está incorreta, porque, para que tivéssemos uma formação parassintética o prefixo 
e o sufixo precisariam entrar ao mesmo tempo, sem que, sem um deles, a palavra exista. No nosso 
caso, Toxicidade existe independente do prefixo. 
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A alternativa B está incorreta, porque o processo envolvido é de derivação e não de composição. Na 
composição por justaposição, precisaríamos de dois radicais colocados juntos, sem modificação 
fonética de nenhum deles. 

A alternativa C está incorreta, porque o processo envolvido é de derivação e não de composição. Na 
composição por aglutinação, precisaríamos de dois radicais colocados juntos, com modificação 
fonética de algum deles. 

A alternativa D está correta, porque o processo envolvido é o de prefixação e de sufixação. Nesse 
caso, o radical “toxic” recebe um prefixo “fototo” e um sufixo “idade”, formando um novo 
substantivo. 

Gabarito: D 

32. (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Assinale a alternativa em que temos a presença de uma leitura ambígua. 

(A) Também eu tenho servido de agulha a muita linha ordinária! 

(B) Faze como eu, que não abro caminho para ninguém. 

(C) Ora, agora, diga-me, quem é que vai ao baile, no corpo da baronesa, fazendo parte do 
vestido e da elegância? 

(D) E era tudo silêncio na saleta de costura; não se ouvia mais que o plic-plic-plic-plic da agulha 
no pano. 

(E) Eu é que vou aqui entre os dedos dela, unidinha a eles, furando abaixo e acima... 

Comentários 

A alternativa A apresenta uma leitura com possibilidade de ambiguidade pelo uso do adjetivo 
“ordinária”, visto que ele pode apresentar, no contexto, duas significações. A primeira leitura é a de 
que a linha se comporta de forma ordinária, ou seja, ela se aproveita das situações para se sobressair, 
como podemos entender com relação à linha, que tem seu caminho aberto pela agulha, mas não lhe 
dá o devido valor. É importante pensarmos que essa é a leitura mais presente. Contudo, esse 
adjetivo poderia estar ligado à qualidade da linha, que, se entendida como ordinária, deve ser 
entendida como uma linha de qualidade inferior.  

Gabarito: A 

33. (Estratégia Militares 2020 – Celina Gil) 

Os vocábulos “isolamento” e “indiferente”, encontradas no texto 1, apresentam, como 
processos de formação, os mesmos encontrados, respectivamente, em 

(A) plaqueta e constitucional. 

(B) pequenino e entardecer 

(C) hidroelétrica e bolinha. 

(D) imoralidade e hidrelétrica. 

(E) menininho e amoralidade. 

Comentários 
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Alternativa A: incorreta. A primeira palavra é formada por sufixação, como a do enunciado. Por outro 
lado, a segunda também é formada somente por sufixação, não correspondendo à palavra do 
enunciado. 

Alternativa B: incorreta. A primeira palavra corresponde à encontrada no enunciado da questão, 
formada por sufixação. A segunda, por sua vez, é formada pelo processo parassintético, diferente 
do processo de prefixação e sufixação. 

Alternativa C: incorreta. Hidroelétrica é formada por justaposição, processo de composição, 
diferente da derivação que temos no primeiro vocábulo. A palavra bolinha é formada por sufixação. 

Alternativa D: incorreta. Imoralidade é formado por prefixação e sufixação, não correspondendo à 
palavra do enunciado. Além disso, hidrelétrica é formada por aglutinação, um processo de 
composição. 

Alternativa E: correta. As palavras em questão são formadas, respectivamente, por processos de 
derivação. No primeiro caso, acrescenta-se um sufixo ao radical, sendo o processo de derivação por 
sufixação, enquanto no segundo caso, há entrada de um prefixo e um sufixo separadamente. Os 
mesmos processos são encontrados nas palavras dessa alternativa. 

Gabarito: E 

34. (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Havia em Itaoca um pobre moço que definhava de tédio no fundo de um cartório. Escrevente. 
Vinte e três anos. Magro. Ar um tanto palerma. Ledor de versos lacrimogêneos e pai duns 
acrósticos dados à luz no “Itaoquense”, com bastante sucesso. 

Vivia em paz com as suas certidões quando o frechou venenosa seta de Cupido. Objeto amado: 
a filha mais moça do coronel Triburtino, o qual tinha duas, essa Laurinha, do escrevente, então 
nos dezessete, e a do Carmo, encalhe da família, vesga, madurota, histérica, manca da perna 
esquerda e um tanto aluada. 

LOBATO, Monteiro. Textos escolhidos. Por José Carlos Barbosa Moreira. 3. ed. Rio de Janeiro: Agir, 1972. (Nossos 
Clássicos,65). 

Os vocábulos escrevente e ledor são formados 

a) por processo de composição por justaposição, com significação de profissão. 

b) por processor de derivação prefixal, com a construção de significação de profissões. 

c) por processo de derivação sufixal, com o uso de sufixos determinadores de atividades. 

d) por processo de derivação parassintética, com o uso de afixos de indicadores de profissões. 

e) por processo de composição por aglutinação, com o uso de dois radicais colocados juntos 
sem alteração. 

Comentário 

Alternativa A: incorreta. O processo utilizado foi a derivação, visto que temos somente um radical. 
Para a composição, independente de qual seja sua realização, há necessidade de, ao menos, dois 
radicais que aparecerão juntos. 

Alternativa B: incorreta. Não temos, nos vocábulos, a inserção de prefixos, que são afixos que 
precedem o radical. Nos vocábulos em questão, temos a inserção de outro tipo de afixo, chamado 
sufixo, perfazendo o que chamamos de derivação sufixal. 
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Alternativa C: correta. As duas palavras são formadas por processo de derivação, visto que há 
inserção de um afixo em um radical que contém o significado essencial da palavra. Esse afixo inserido 
é claramente um sufixo. Em cada um deles, esse sufixo apresenta significação de atividade 
desempenhada pelo elemento. 

Alternativa D: incorreta. Na derivação parassintética, são adicionados, a um radical, 
simultaneamente, um prefixo e um sufixo. Ao se retirar um deles, o vocábulo que resta não 
apresenta significação. 

Alternativa E: incorreta. O processo utilizado foi a derivação, visto que temos somente um radical. 
Para a composição, independente de qual seja sua realização, há necessidade de, ao menos, dois 
radicais que aparecerão juntos. 

Gabarito: B 

35. (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Esperança 
Lá bem no alto do décimo segundo andar do Ano 
Vive uma louca chamada Esperança 
E ela pensa que quando todas as sirenas 
Todas as buzinas 
Todos os reco-recos tocarem 
Atira-se 
E — ó delicioso voo! 
Ela será encontrada miraculosamente incólume na calçada, 
Outra vez criança… 
E em torno dela indagará o povo: 
 
— Como é teu nome, meninazinha de olhos verdes? 
E ela lhes dirá 
(É preciso dizer-lhes tudo de novo!) 
Ela lhes dirá bem devagarinho, para que não esqueçam: 
— O meu nome é ES-PE-RAN-ÇA… 

(Mário Quintana) 

 

No texto, as palavras “meninazinha” e “reco-recos” são formadas, respectivamente, pelos 
processos de 

a) derivação parassintética e aglutinação. 

b) derivação sufixal e onomatopeia. 

c) derivação prefixal e justaposição. 

d) derivação prefixal e sufixal e onomatopeia. 

e) derivação prefixal e aglutinação. 

Comentários 

Alternativa A: incorreta. Nessa alternativa, as duas classificações estão erradas, dado que há uma 
formação sufixal, em ‘menininha’; e onomatopeia, em ‘reco-recos’. Perceba que, para que 
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tivéssemos parassíntese, seria necessária a entrada simultânea de um prefixo e um sufixo no 
processo. Se um fosse retirado, a palavra não existiria. Por outro lado, na aglutinação, somam-se 
dois radicais com alteração fonética de um deles. 

Alternativa B: correta. Na derivação prefixal, como ocorre em ‘menininha’, soma-se um sufixo, no 
caso, -inha, a um radical, no caso, “menina”. Por outro lado, em ‘reco-recos’, o nome do objeto é 
gerado a partir do som que é produzido quando o instrumento é tocado, por isso essa é a alternativa 
correta. 

Alternativa C: incorreta. Na derivação prefixal, necessitamos de um prefixo que seja somado a um 
radical. Como na palavra ‘menininha’ há um sufixo marcador de diminutivo, a formação é por 
derivação sufixal. No caso da justaposição, dois radicais deveriam ser somados, sem alteração 
fonética em nenhum deles. Nessa formação, temos o processo da onomatopeia, como explicado 
acima. 

Alternativa D: incorreta. Para que tivéssemos uma derivação prefixal e sufixal, seria necessária a 
adição de um prefixo e um sufixo. Em ‘menininha’, temos apenas a entrada de um sufixo, o -inha. 
No segundo caso, como visto temos, realmente uma onomatopeia. 

Alternativa E: incorreta. Temos, nas palavras em questão, formação explicitada acima e entendida 
como, respectivamente, derivação sufixal e processo de formação por onomatopeia. 

Gabarito: B 

36. (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

A palavra “livre-arbítrio”, encontrada no último parágrafo do texto, tem seu processo de 
formação explicado em: 

a) processo de derivação sufixal. 

b) processo de derivação prefixal. 

c) processo de composição por justaposição. 

d) processo de derivação parassintética. 

e) processo de composição por aglutinação. 

Comentários 

Alternativa A: incorreta. A palavra “livre-arbítrio”, que manteve o hífen na nova ortografia, é 
formada pela junção de dois radicais, sem que tenhamos a modificação fonética de algum deles. 
Assim, temos justaposição. Para que tivéssemos derivação sufixal, seria necessário que houvesse um 
único radical com inclusão de um sufixo. 

Alternativa B: incorreta. A palavra “livre-arbítrio”, que manteve o hífen na nova ortografia, é 
formada pela junção de dois radicais, sem que tenhamos a modificação fonética de algum deles. 
Assim, temos justaposição. Para que tivéssemos derivação prefixal, seria necessário que houvesse 
um único radical com inclusão de um prefixo. 

Alternativa C: correta. Essa alternativa está correta, porque a palavra “livre-arbítrio”, que manteve 
o hífen na nova ortografia, é formada pela junção de dois radicais, sem que tenhamos a modificação 
fonética de algum deles. Assim, temos justaposição. 

Alternativa D: incorreta. Essa alternativa está correta, porque a palavra “livre-arbítrio”, que manteve 
o hífen na nova ortografia, é formada pela junção de dois radicais, sem que tenhamos a modificação 
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fonética de algum deles. Assim, temos justaposição. Para que tivéssemos parassíntese, seria 
necessário que entrassem, ao mesmo tempo, em um único radical, um prefixo e um sufixo. 

Alternativa E: incorreta. Essa alternativa está correta, porque a palavra “livre-arbítrio”, que manteve 
o hífen na nova ortografia, é formada pela junção de dois radicais, sem que tenhamos a modificação 
fonética de algum deles. Assim, temos justaposição. Para que tivéssemos aglutinação, seria 
necessário que ao menos um radical sofresse modificação fonética no processo. 

Gabarito: C 

37. (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Assinale, a seguir, a alternativa em que encontramos uma palavra formada por derivação 
parassintética e uma formada por derivação prefixal e sufixal, respectivamente. 

a) infelizmente e entardecer. 

b) perfeitamente e constitucional. 

c) legalidade e inconstitucional. 

d) emagrecer e deslealmente. 

e) menininha e amorzinhos. 

Comentários 

Alternativa A: incorreta. A primeira palavra é formada por derivação prefixal e sufixal; enquanto a 
segunda é formada por parassíntese. Ou seja, há uma inversão daquilo que é pedidono enunciado 
da questão. 

Alternativa B: incorreta. Respectivamente, há formação por derivação sufixal e formação por 
derivação sufixal, em que um sufixo é acrescido a um radical. 

Alternativa C: incorreta. A primeira palavra é formada por derivação sufixal e a segunda, por 
derivação prefixal e sufixal. Ou seja, somente a segunda atende à nossa necessidade. 

Alternativa D: correta. Emagrecer é formada por parassíntese, dado que são acrescidos os dois afixos 
ao mesmo tempo. Na segunda palavra, há construção por derivação prefixal e sufixal, dado que a 
retirada de um desses afixos não impossibilita a existência da palavra. 

Alternativa E: incorreta. As duas palavras são formadas por derivação sufixal. 

Gabarito: D 

38. (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Em qual alternativa temos uma palavra formada por parassíntese? 

a) O guarda-roupa aguentou bem os primeiros anos de “vida”. 

b) É frequente que tenhamos confusão na classificação das palavras. 

c) A imoralidade do caso era impressionante, meus amigos. 

d) O emagrecer é uma das metas da nossa vida, constantemente. 

Comentários 



Prof.ª Celina Gil 

Aula 04 – Morfologia I 

 
50 
54 

   

AULA 04 – Gramática e Interpretação 
www.estrategiamilitares.com.br 

 

Alternativa A: incorreta. Nesse caso, “guarda-roupa” é classificado como uma palavra formada por 
justaposição, um processo considerado de formação por composição e não por derivação, como 
ocorre na parassíntese. 

Alternativa B: incorreta. Nessa alternativa, não temos nenhuma palavra em que entram, 
simultaneamente, prefixo e sufixo em um radical. Logo, não há fator de confusão aqui. 

Alternativa C: incorreta. “Imoralidade” é uma palavra formada por prefixação e sufixação, que 
costuma causar problemas na cabeça do estudante. Nesse caso, temos a entrada também de um 
prefixo e um sufixo, contudo, a retirada de um deles forma palavra existente. 

Alternativa D: correta. A palavra “emagrecer” é formada por derivação parassintética. Isso ocorre 
porque temos um prefixo e um sufixo sendo adicionados, simultaneamente, a um radical. O bizu é 
olhar se temos, ou não, a possibilidade de retirar um deles e encontrar a palavra ainda como 
existente. 

Gabarito: C 

39. (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Em qual alternativa há um processo de personificação? 

a) Os cachorros reclamaram daquela ração nova que foi comprada. 

b) O gato abriu a porta para poder sair daquela prisão. 

c) A televisão desligou-se de súbito, assustando os periquitos. 

d) O cachorro estava feliz com a chegada de seu dono. 

Comentários 

Alternativa A: correta. Nesse caso, temos uma personificação, visto que o ato de reclamar é, 
claramente, uma ação humana, visto que é a partir dela que podemos entender ações de animais, 
como reclamar da ração. 

Alternativa B: incorreta. Essa é uma ação que pode, sem problemas, ser desempenhada por um gato, 
visto que, para abrir a porta, não é necessário que o ser seja humano. Cuidado com essas 
construções que servem como “pegas” para vocês. 

Alternativa C: incorreta. Nesse caso, tanto a televisão quanto os periquitos não têm ações 
consideradas exclusivamente humanas. Esse é um peguinha bem interessante que demanda 
atenção por parte do aluno. 

Alternativa D: incorreta. Os cachorros, assim como muitos outros animais, podem estar felizes ou 
tristes, visto que temos possibilidade de demonstração desse sentimento por meio de 
comportamentos. 

Gabarito: A 

40. (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Assinale, a seguir, a alternativa em que a palavra destacada é formada por justaposição. 

a) O som do reco-reco era contagiante naquele pagodinho bancado pelo 01. 

b) Eles chegaram à hidroelétrica com muita antecedência para a visita. 

c) Eles chegaram à hidrelétrica com muita antecedência para a visita. 
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d) O amanhecer era um espetáculo naquela pedra do Arpoador. 

Comentários 

Alternativa A: incorreta. Nesse caso, temos uma palavra formada por onomatopeia, visto que ela se 
dá pelo som que é produzido pelo instrumento musical. 

Alternativa B: correta. Nesse caso, a formação se dá por justaposição porque temos dois radicais que 
são simplesmente colocadas juntas, sem quaisquer modificações em um dos radicais, como ocorre 
no processo de aglutinação, como na alternativa C. 

Alternativa C: incorreta. Nesse caso, há junção de dois radicais, mas com alteração de um deles, o 
primeiro. Por isso, temos uma relação de aglutinação, visto que se modifica foneticamente um ou 
mais radicais no processo. 

Alternativa D: incorreta. A palavra em destaque é formada por derivação parassintética e não por 
composição. Cuidado com essa classificação e perceba que há entrada simultânea de dois afixos, um 
prefixo e um sufixo, sendo que a retirada de um deles não implica a existência da palavra. 

Gabarito: C 

41. (Estratégia Militares 2020 – Wagner Santos) 

Em “A dificuldade de se encontrar provas arqueológicas dos alimentos vegetais se deve à 
fragilidade deles, porque não resistem tempo suficiente para que sejam fossilizados”, as 
palavras destacadas são classificadas, quanto à formação, como 

(A) comportas por justaposição. 

(B) compostas por aglutinação. 

(C) derivadas por prefixação e sufixação. 

(D) derivadas por prefixação. 

(E) derivadas por sufixação. 

Comentários 

Alternativa A: incorreta. Para que tivéssemos uma composição por justaposição, dois radicais 
deveriam ser colocados unidos, sem alteração alguma nos radicais. No caso das palavras em 
destaque, todas são formadas por sufixação, como aponta a alternativa E. 

Alternativa B: incorreta. Para que tivéssemos uma composição por aglutinação, dois ou mais radicais 
radicais deveriam ser colocados unidos, com alteração fonética de um deles ou de mais de um. No 
caso das palavras em destaque, todas são formadas por sufixação, como aponta a alternativa E. 

Alternativa C: incorreta. Para que tivéssemos uma derivação por prefixação e sufixação, teríamos a 
inserção de um prefixo e de um sufixo a um radical, formando uma nova palavra. No caso das 
palavras em destaque, todas são formadas por sufixação, como aponta a alternativa E. 

Alternativa D: incorreta. Para que tivéssemos uma derivação por prefixação, teríamos a inserção de 
um prefixo a um radical, formando uma nova palavra. No caso das palavras em destaque, todas são 
formadas por sufixação, como aponta a alternativa E. 

Alternativa E: correta. Nesse caso, todas as palavras destacadas são formadas por sufixação. Na 
primeira delas, o sufixo “lógicas” é ligada ao radical “arqueo”; na segunda, une-se a “frágil” o sufixo 
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“idade”, muito comum no português; e, por fim, em “Fossilizados”, une-se o sufixo “izados” ao 
radical “fóssil”. 

Gabarito: A 

42. (Estratégia Militares 2020 – Prof. Wagner Santos)  

Com relação ao processo de formação de palavras, assinale a alternativa em que os vocábulos 
“sobrecenho” e “escrevente” são analisados, respectivamente, de forma correta. 

(A) derivação parassintética e derivação sufixal. 

(B) justaposição e derivação por prefixação e sufixação. 

(C) derivação sufixal e derivação prefixal. 

(D) justaposição e aglutinação. 

(E) derivação prefixal e derivação sufixal. 

Comentários: 

Alternativa A: incorreta. A segunda palavra é formada realmente por sufixação ou derivação sufixal, 
visto que o sufixo “ente” é somado a um radical. Por outro lado, a primeira palavra não tem formação 
parassintética, visto que não temos a entrada simultânea de um prefixo e um sufixo em um radical. 

Alternativa B: incorreta. Não temos (leia a explicação na alternativa D) processo de composição em 
nenhuma das duas palavras, que são formadas por processos de derivação, em que inserimos afixos 
(prefixos, sufixos e desinências) a radicais. A primeira é formada por prefixação e a segunda por 
sufixação. 

Alternativa C: incorreta. Nesse caso, temos a inversão das classificações de análise, uma vez que a 
primeira é formada pela adição do prefixo “sobre” ao radical “cenho” e não ao contrário. A segunda, 
por sua vez, é formada por derivação sufixal, visto que o sufixo “ente” soma-se ao radical “escrev”. 

Alternativa D: incorreta. Esses dois processos de formação de palavras perfazem o que chamamos 
de composição, em que dois ou mais radicais estão envolvidos no processo. A justaposição apresenta 
radicais que não sofreram modificação, como em “hidroelétrica”. Por outro lado, a aglutinação une 
radicais que apresentam modificação (ao menos em um deles), como ocorre em “embora”, oriundo 
de “em boa hora”. 

Alternativa E: correta. Nesse caso, a palavra sobrecenho é formada pela adição do prefixo “sobre” 
ao radical “cenho”. Inclusive, essa palavra, pasmem, significa “o conjunto das sobrancelhas”. O 
segundo caso, facinho para vocês, é formado por derivação sufixal, em que o sufico “ente”, indicador 
de profissão, é adicionado ao radical “escrev-”. O “e”, nesse caso, é uma vogal de ligação. 

Gabarito: E 

43. (EsPCEX - 2014)     

Assinale a opção em que todas as palavras correspondem à mesma origem. 

a) Do árabe: algodão, almofada, alagamento. 

b) Do inglês: xampu, esporte, futebol. 

c) Do japonês: judô, gueixa, ameixa. 

d) Do chinês: chá, nanquim, mirim. 
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e) Do francês: toalete, tricô, licor. 

Comentários: 

Alternativa A é errada: “alagamento” não é de origem árabe. 

Alternativa B é correta: todas as palavras têm origem do inglês. 

Alternativa C é errada: “ameixa” não tem origem japonesa, mas sim latina. 

Alternativa D é errada: “mirim” se origina do tupi. 

Alternativa E é errada: “licor” vem do latim. 

Gabarito: B 

44. (EsPCEX - 2011)     

“Língua torta: portão menor que porta.” 

Observando-se a frase acima, de Millôr Fernandes, pode-se inferir que 

a) a forma -ão não necessariamente funciona como sufixo aumentativo, como no caso da 
palavra irmão, por exemplo. Sendo assim, porta e portão são palavras completamente 
distintas e, portanto, a frase de Millôr Fernandes não faz sentido. 

b) a frase está em sentido denotativo e quer mostrar que, ao não dominar bem o próprio 
idioma, o falante mal consegue passar pelo portão da comunicação e, portanto, menos ainda 
conseguirá quando a exigência chegar a interpretações mais complexas. 

c) a forma portão, por ter o sufixo aumentativo -ão, indica aumento, ou seja, uma porta 
grande. Como existem portões menores que a forma normal porta, Millôr conclui que, nesse 
caso, a língua é torta, ou seja, defeituosa. 

d) o humorista faz uma brincadeira com o fato de a linguagem vir de dentro para fora na 
comunicação interpessoal. Sendo assim, para que as palavras entrem no mundo da 
comunicação, devem passar primeiramente pelo portão, representado pelos dentes, para só 
então entrarem pela porta, representada pela boca, cuja abertura, enquanto porta, é maior do 
que a da arcada dentária. 

e) o pensador Millôr Fernandes, por trás de uma frase curta e rimada, quer nos levar a 
imaginar que, quando não se domina a linguagem, a primeira barreira, representada pelo 
termo portão, precisa ser ultrapassada sem medo, porque, depois dessa entrada dificultosa, 
todo o resto será mais fácil, já que é comum as portas se abrirem para aqueles que falam bem. 

Comentários: 

Alternativa A está incorreta, pois existe sim a relação das palavras porta e portão, no que se refere 
a seus radicais. 

Alternativa B está incorreta, pois essa frase não apresenta nenhuma relação com mau domínio de 
idiomas ou de comunicação. 

Alternativa C está correta, pois, ao fazer uma comparação impossível (portão menor que porta), o 
autor dá a entender que ‘língua torta’ seja algo defeituoso na língua portuguesa, o que fica coerente 
com o contexto. 

Alternativa D está incorreta, pois essa frase não possui nenhuma relação com dentes ou boca. 

Alternativa E está incorreta, pois essa frase não tem relação com uma primeira barreira. 
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Gabarito: C 

45. (Estratégia Militares – Celina Gil) 

“Que vingativo!” 

A palavra em destaque no enunciado é formada pelo mesmo processo de formação que as 
palavras 

a) boiada, amparado e realista.  

b) entrelinha, barbeiro e doutorado. 

c) folhagem , galinheiro e crueldade.  

d) conter, gratidão e tolice. 

e) beleza, semelhante e sustentado. 

Comentários: 

A palavra “vingativo” é formada por um processo de derivação sufixal, ou seja, pela adição de um 
sufixo ao radical.  

A alternativa A está incorreta, pois a palavra “amparado” é formada por derivação parassintética.  

A alternativa B está incorreta, pois a palavra “entrelinha” é formada por derivação prefixal.  

A alternativa C está correta, pois todas as palavras aqui são formadas pela adição de um sufixo a um 
radical.  

A alternativa D está incorreta, pois a palavra “conter” é formada por derivação prefixal.  

A alternativa E está incorreta, pois a palavra “sustentado” é formada por derivação parassintética. 

Gabarito: C 

Considerações finais 

 Na próxima aula, vamos continuar a ver o assunto da morfologia, entrando no assunto de 
Classes de palavra. Esteja pronto para fazer muitos exercícios.  

Qualquer dúvida estamos à disposição no fórum ou nas redes sociais. 
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